



UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מורה חדש (או קלט)
ערוך וישיב כלכלי כשם אנטי. שנה ל-
העורך: ד"ר א. מרטון. המאמר: דוד שן
המביל: מורה חדש כשם ח.א. רח. שלינגר
XXXIII. עפוליאם
פזסורקעסט: Dr. MARTON ERNO.
A szerkesztésért és kiadásért felelős:
SCHÖN DEZSO. — Kiadó: Mizrach
Chadaash Ltd., Tel Aviv, Schloinger
utca 9. szám. — Fel.: 67677.

Truman és Attlee elhatározta, hogy az UNO-csapatok nem vonulnak ki Koreából

Hír szerint megérkezett Kína válasza a 13 ázsiai állam békefelhívására

Washington (UP). — Truman elnök és Clement Attlee angol miniszterelnök csütörtökön a kommunista Kína választ várta a különböző békejavaslatokra, mielőtt véglegesen döntenének a nyugati államok közös stratégiájáról. Vijaya Lakshmi Pandit asszony, India washingtoni nagykövete délelőtt találkozott Attleel az angol nagykövetségen. A találkozással kapcsolatban kiadott közlemény szerint az angol miniszterelnök és India nagykövete a koreai helyzet békés rendezésének lehetőségeiről folytatott megbeszéléseket.

egyezettett ellenőrzési rendszert fog bevezetni a lehető legrövidebb időn belül mindazokra a nyersanyagokra, amelyek katonai és polgári célokra szükségesek.

A csütörtöki megbeszélések között tartott sajtófogadáson Attlee angol miniszterelnök kijelentette, hogy „az engedelemességi politika sohasem fizetődött ki. Mindaddig, amíg Kóréában az amerikai lőbörgő lengeni fog, ott lesz mellette az angol zászló is, úgy a jó napokban, mint a nehéz órákban egyaránt.”

Az Arab Ligát is bekapcsolták az Izrael és szomszédjai között megindítandó béketárgyalásokba

Az UNO politikai ad-hoc bizottsága megszavazta a Kína által módosított négyhatalmi javaslatot

Lake Success (STA és AFP). — Az UNO politikai ad-hoc bizottsága szerdán éjjel 43 szóval, a szavazatblokk 5 szavazata ellenében és öt delegációnak a szótól való tartózkodása mellett elfogadta az Egyesült Államok, Anglia, Franciaország és Törökország közös javaslatát, amely béketárgyalásokra szólítja fel Izraélt és az arab államokat. A határozat arról is intézkedik, hogy a Békéltető Bizottság mellett külön hivatal létesüljön, amely a menekültek visszatérítésével és azoknak a kártalanításával foglalkozik, akik nem akarnak visszatérni Izraelbe. Ennek ellenére, hogy Izrael a vita során ellenzte a javaslatnak ezt a megszövegezését, az izraeli delegáció nem szavazott ellene, hanem csak tartózkodott a szavazástól.

lyozta, hogy Izrael hajlandó azonnal közvetlen tárgyalásokat kezdeni azokkal az arab államokkal, amelyekkel fegyverszüneti egyezményeket kötött és ha szükség lesz rá, támogatni fogja a Békéltető Bizottságot is. Az a körülmény azonban, hogy a javaslat nem kötelezi az államokat a békekötésre, hanem csak ajánlja, hogy a békére törekedjenek, természetesen elő fogja segíteni az arabok halogató politikájának folytatását. Shárét bejelentette azt is, hogy Izrael ellen van a négyhatalmi javaslat második felének is, amely külön hivatal felállítását írja elő a menekültek visszatérésének és kártalanításának intézésére.

Az UNO megkezdte a jeruzsálemi kérdés tárgyalását

Svédország benyújtotta a maga tervezetét a különleges politikai bizottságban — A Vatikán állítólag engedelemességre hajlik az internacionalizálás kérdésében

Lake Success (AFP). — Csütörtökön délelőtt Svédország benyújtotta az UNO különleges politikai bizottságában a Jeruzsálem és a szentélyek kérdésében kidolgozott javaslatát. A svéd terv, melynek részleteit már tegnap ismertettük, számos UNO-delegáció körében kedvező fogadtatást talalt. Ezeknek a küldöttségeknek a véleménye szerint a svéd javaslat sokkal könnyebben megvalósítható megoldást irányoz elő, mint az annakidején Ausztrália által benyújtott és az UNO-közgyűlés által megszavazott eredeti javaslat Jeruzsálemnek, mint „különálló területnek” az internacionalizálására.

ből született meg, hogy az UNO-közgyűlés internacionalizálási határozatát nem lehet végrehajtani, viszont a svéd javaslat lényegében ugyanazokat a gyakorlati jogokat biztosítja az UNO-nak, mint az ausztráliai terv.

A svéd terv — mondják ezekben a körökben — abból a felismerésből született meg, hogy az UNO-közgyűlés internacionalizálási határozatát nem lehet végrehajtani, viszont a svéd javaslat lényegében ugyanazokat a gyakorlati jogokat biztosítja az UNO-nak, mint az ausztráliai terv. A svéd javaslatot támogató UNO-delegációk között első helyen a skandináv államok küldöttségei állnak, továbbá a nagyobb protestáns államok, így Amerika és Anglia, de több latin-amerikai állam delegációi, többek között Argentína és Columbia, továbbá Mexikó, Uruguay, Kuba és különösen Guatemala hajlandók a svéd javaslatot támogatni. Ami Franciaország magatartását illeti, eddig még nem alakult ki végleges hivatalos álláspont, de a Francia Távirati Iroda szerint jólértesült körök azon a véleményen vannak, hogy Franciaország most „rendkívül kényes helyzettel” áll szemben, a katolikus egyházzal fennálló szoros kapcsolatai miatt.

Annak ellenére, hogy a Vatikán hivatalos lapja, az Osservatore Romano legutóbb újra azt hangoztatja, hogy csak az eredeti internacionalizálási terv megvalósítása elé githeti ki a katolikus világ, jólértesült körök azt hiszik, hogy a pápa esetleg sokkal kevésbé intranszigenz magatartást fog tanúsítani Jeruzsálem és a szentélyek kérdésében.

Ezzel szemben az arab küldöttségek most is változatlanul azt hangoztatják, hogy a kérdés egyetlen lehetséges megoldása a teljes internacionalizálás. Fadhil Jamali iraki követés csak a minap jelentette ki, hogy amennyiben Jeruzsálem nem internacionalizálják, át kell adni az araboknak, mert „Jeruzsálem arab város, amely arab területen fekszik”.

Az a hír terjedt el, hogy a kínai kormány válasza már meg is érkezett Lake Successba.

Ezt a hírt a későbbi órákig nem erősítették meg, habár a felhívás kezdeményezői csütörtöki kérétek választ Pekingből.

Az Egyesült Államok szóvivője egyebeként csütörtökön megcélolta azt a hírt, amely szerint Amerikát felkérték volna a Kínához intézett békefelhívás kezdeményezői, hogy járuljon hozzá az abban felajánlott feltételekhez. Az indiai UNO-küldöttség szóvivője szerint ez az amerikai nyilatkozat mindenképpen csökkentette a kilátásokat arra, hogy a kommunisták elfogadják a 13 ázsiai állam békejavaslatát.

A javaslatnak az a szakasza, amely a békére vonatkozik, hosszabb vitát után született meg és több módosításon ment keresztül. A végleges szöveget a nemzeti Kína delegátusa terjesztette be és azt 33 szóval 18 ellenében fogadták el, míg 9 küldöttség tartózkodott a szavazástól. Míg a négyhatalmi javaslat eredeti szövege így szólt, hogy „az érdekelt államoknak haladéktalanul meg kell kezdeniük a béketárgyalásokat a Békéltető Bizottság égése alatt, vagy attól függetlenül”, a módosított javaslat szerint a feleknek csak arra kell törekedniük, hogy megegyezésre jussanak akár közvetlen, akár pedig a Békéltető Bizottság útján az összes vitás kérdések megoldása céljából folytatott tárgyalások révén. A kínai módosított javaslat egyik fontos újítása az, hogy nemcsak az érdekelt kormányokat hívja fel erre, hanem „az érdekelt hatóságokat” is, amit Lake Successban úgy magyaráznak, hogy a tárgyalásokba az Arab Ligát és hasonló szervezetet is be kell kapcsolni.

Washington (STA). — Azzam pasa, az Arab Liga főtitkára meg-

1. Az UNO zászlaja alatt harcoló angol és amerikai csapatokat nem vonják ki „önként” Kóréából, harc nélkül.

2. A két állam hajlandó békés rendezésről tárgyalni, ha a kommunista haderők megállnak a 38-ik szélességi vonalon. Elhatározták azonban, hogy bármilyen elrendezésnek elfogadhatónak kell lennie, az UNO presztízsének csorbítása nélkül.

3. Kóréában a hadihelyzet súlyos, de nem reménytelen. A jelenlegi időpontban hidegvér, hűség és határozottság kell tanúsítani a kudarok ellenére is, mert meg kell védeni az UNO egységet.

4. Teljes megegyezés jött létre annak a szükségességnek a megállapításában is, hogy meg kell gyorsítani az Atlanti-paktumhoz tartozó államok felfegyverzését, hogy felkészülten álljanak az oroszok részéről várható nyugateurópai háború esetén.

5. A két nagyhatalom közös célja Európának a védelme, ugyanakkor azonban meg kell őrizni az egységet Európa és a Távolkelet között is.

6. A két nagyhatalom össze-

Washington (STA). — Azzam pasa, az Arab Liga főtitkára meg-

hívást kapott az amerikai újságírók otthonától, hogy vegyen részt vezető kormánytisztviselő és a legkiválóbb újságírók számára december 12-én rendezendő banketten. Attlee angol miniszterelnök, aki ugyanennek az intézménynek az ebédén vett részt, beszédében bejelentette, hogy

Azzam pasa a Közékeletet fenyegető katonai veszedelemről fog előadást tartani és egyben válaszolni fog Aha Even beszédére is,

amely nemrégiben hangzott el az újságírószervezet klubjában.

Ebben az otthonban rendszerint csak kiemelkedő külföldi személyiségek tartanak előadást, főképpen az amerikai külügyminisztérium ajánlására.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Tegnap a déli órákban Riley tábornok találkozott Jigál Jadin vezérkari főnökkel, aki ismertette Izraelnek az éjláti incidenssel kapcsolatos álláspontját a legújabb támadás tükrében. Riley megjegyezte, hogy ammani tárgyalásai során felveti a legújabb incidens ügyét is és kérte, hogy Izrael addig egyezzen bele a fegyverszüneti bizottság általa követelt rendkívüli ülésének elhalasztásába. Riley tábornok kora délután el is indult Ammanba, ahol később találkozott Samir Rifait miniszterelnökkel és külügyminiszterrel és este Abdallah vendége volt vacsorára.

Az izraeli bizottsághoz közelálló körök szerint

A legújabb éjláti incidensért részben az a halogatás felelős, amelyre az UNO tisztjei az egész éjláti incidens-sorozatot kezelték.

Izrael ismételt követelése ellenére de Ridder ezredes nem volt hajlandó eltiltani a szavazást rendezni a fegyverszüneti bizottságban Transzjordánia első önkényes lépése — az éjláti út elzárása, illetve az arra áthaladó konvoj megtámadása — fölött és ez nyilván hozzájárult Transzjordánia legújabb terrorcselekményéhez is.

A legújabb incidens következtében valószínűleg csökken Izrael hajlandósága is arra, hogy engedelemeket tegyen a viszály elrendezése érdekében,

holott tegnapelőtt észlelhetők voltak az engedelemesség bizonyos nyomai.

Hosszas huza-vona után, Riley tábornok ismételt közbelépésével, tegnap a déli órákban a transzjordániaiak végre lökötték, hogy megengedik az izraeli konvoj felvonulását a Scopus-hegyre az eredeti feltételek mellett. Bár ezt nem hangoztatták külön, UNO-körökben úgy vélik, hogy ez az engedély ismét csak egyszeri felutazásra szól remélik azonban, hogy Riley tábornok ammani látogatása ez irányban is eredménnyel jár. Mint ismeretes, Riley tábornok osztja Izraél azon nézetét, hogy amíg nem jön létre újabb megegyezés a Scopus-hegyi konvoj ügyében, mindkét fél köteles eleget tenni az eddigi megegyezés feltételeinek.

Nincs kizárva azonban, hogy Riley tábornok látogatása nyo-

mán véglegesebb jellegű elrendezés is várható a Scopus-hegy ügyében.

Az engedélynek megfelelően kora délután elindult az izraeli konvoj, amellyel az őrségváltás, az engedélyezett húsz látogató, valamint az élelmiszer és fűtanyag ment fel a hegyre. Utközben azonban az egyik páncélos kocsi motorhiba érte és leállt és csak hosszabb javítás után folytathatta útját. A késő délutáni órákban a konvoj visszavért Jeruzsálembe.

Hivatalos jelentés az újabb merénylőről

Hivatalosan jelentik: Arab ortámadás következtében szerdán a hadsereg egyik tisztje elesett.

A merénylet délután háromnegyed 4 órakor az Éjláti vezető úton, a 62-ik kilométernél történt.

Ez a pont 16 kilométerrel délre fekszik attól a helytől, ahol a múlt héten a transzjordánok támadást követtek el a zsidó hadsereg ellen. Szerdán éjjel az izraeli-transzjordán fegyverszüneti vegyesbizottság izraeli delegációjának vezetője érlyeshangú tiltakozást nyújtott az Riley tábornoknak a transzjordán csapatoknak izraeli területen elkövetett második tárgyalásáról.

A tiltakozás, amely részletesen ismerteti a merénylet körülményeit többek között a következőket tartalmazza: „Véleményünk szerint a fegyverszüneti egyezménynek az a durva megsértése szorosan összefügg azzal a ténnyel, hogy a fegyverszüneti vegyesbizottság nem tett azonnali lépéseket Izrael előző panaszával kapcsolatban,

amelyet transzjordán hadsereg multheti támadásáról nyújtott be. Kérjük, hogy azonnal hívják össze rendkívüli ülésre a vegyesbizottságot ennek a támadó cselekedetnek a megbélyegzésére.”

— Dánia követe átnyújtotta megbízólevelét. Hivatalosan közlik: Dr. H. P. Hoffmayer, Dánia követe tegnap átnyújtotta megbízólevelét dr. Chajim Weizmann államelnöknek a Kirjában levő önközlő hivatalban. Az ünnepélyes aktus alkalmával az államelnök barátságos eszmecsere-t folytatott Dánia első izraeli követével.

A bekerített amerikai tengerészek keresztül vágták magukat és elérték a tengert

A kommunista csapatok már elérték az UNO-haderők új védelmi vonalát

Tókió (UP). — A kínai kommunista csapatok továbbfolytatják előnyomulásukat a 38-ik szélességi vonalon, valamint Szöul felé, miközben a körülzárt amerikai csapatok kétségbeesett harcot folytatnak, hogy kimeneküljenek az ellenséges csapatok harapófogójából. Az a 20.000 főt számláló amerikai tengerészeti haderő, amelyet Északkelet-Kóréában körülzártak, áttört az ellenséges gyűrűn és kikerült a tengerpartra, ahol az UNO flottagységei fogják elszállítani őket. Időközben délről egy amerikai csapatot küldtek a tengerészeti csapatok felmentésére és valószínű, hogy a két hadoszlopnak más sikerült találkozni. Hongszán kikötője mellett óriási amerikai és angol hajóhad állomásozik és várja a part felé özőnlő amerikai tengerészeket és a 10-ik hadtest katonáit. A nyugati frontszakaszon a kommunisták már elérték az amerikaiak új védelmi vonalát, amely 38 kilométerre van Pjongyongtól délkeletre és túlhaladtak a délkoreai hadsereg első vonalain. A kommunisták egyszerre két szakaszon támadtak és ugyanakkor a Szöultól 45 kilométerre tevékenykedő kommunista gerillacsapatok is támadást indítottak.

Az amerikai megfigyelő repülőgépek állandóan drámai jelentéseket közölnek a különböző pontokon körülzárt amerikai csapatok kétségbeesett harcáról, hogy a gyűrűből kiszabaduljanak. Azok az amerikai csapatok, amelyeket a csonszini mesterséges tó körül kerítettek be, tegnap délután 5 órakor egyesültek egy 5000 katonából álló másik amerikai csapattal. Ez az egyesült haderő 30 kilométeres napi sebességgel folytatja visszavonulását a kommunisták által már meghódított területen keresztül. Ennek a csapatnak azzal az UNO-haderővel kell találkozni, amely Hámhontól 17 kilométerrel délre egy frontszakaszt tart fenn. A visszavonulást fedező amerikai gépek állandó bombatámadásokkal nyugtalanítják a kommunista csapatokat.

Az amerikai megfigyelő repülőgépek állandóan drámai jelentéseket közölnek a különböző pontokon körülzárt amerikai csapatok kétségbeesett harcáról, hogy a gyűrűből kiszabaduljanak. Azok az amerikai csapatok, amelyeket a csonszini mesterséges tó körül kerítettek be, tegnap délután 5 órakor egyesültek egy 5000 katonából álló másik amerikai csapattal. Ez az egyesült haderő 30 kilométeres napi sebességgel folytatja visszavonulását a kommunisták által már meghódított területen keresztül. Ennek a csapatnak azzal az UNO-haderővel kell találkozni, amely Hámhontól 17 kilométerrel délre egy frontszakaszt tart fenn. A visszavonulást fedező amerikai gépek állandó bombatámadásokkal nyugtalanítják a kommunista csapatokat.

Ki lötte agyon Lipsker József chederai taxisoffort?

A rendőrség szerint nő áll a rejtélyes gyilkosság mögött

Chedera lakosságát néhány nap óta titokzatos gyilkossági eset tartja izgalomban. Mint ismeretes, kedden a koraregeli órákban egy homokkal megrakott teherautó sofförje a chederai tengerpart közelében, az egyik elhagyott kávéház mellett meglátta Lipsker József taxisoffor autóját. A teherautó vezetőjének feltűnt, hogy a kocsi másfél órával ezelőtt is ott állt. Ezért lezárt és a kísérőjével a taxihoz ment, ahol a kocsi tulajdonosát vérbefagyva találta a volán mellett. Azonnal értesítette a rendőrséget, amely megállapította, hogy

Lipskert három revolverlövessel löttek meg és minden jel arra mutat, hogy a gyilkosság magában a kocsiiban történt.

Lipskernek a zsebében 640 fontot találtak, amiből a rendőrség arra következtetett, hogy nem lehet szó rablógyilkosságról. Az eset kinyomozásához az első szálát mégis ez a 640 font adta a rendőrség kezébe, amely azt kezdte kutatni, hogy miért tartott Lipsker ilyen nagy összeget magánál.

A nyomozás első stádiumában egyeztettek megállapítani Lipsker életkörülményeit.

A meggyilkolt sofför 25 évvel ezelőtt alijázott és azonnal Chedera telepedett le, amelynek első taxitulajdonosai közé tartozott.

A 47 éves ember agglagény volt, akit a kis városban ügyszólván mindenki jól ismert. Magánélete kényelmes legénylaka és a kis mezővároska főuccáján levő Eden kávéház között folyt le. Jóbarátai gyakran kéremdeztették, hogy miért nem nőül, Lipsker azonban, aki egyébként közvetlen és kellemes barátnak bizonyult, szerelmi dolgokban rendkívül zárkózott volt.

Egy félévvel ezelőtt Lipsker a Jeruzsálim utcán háromszobás luxusház építését kezdte meg, amiről ismerősei arra következtettek, hogy nőülni akar. Ennek az építkezésnek a költségeire vett ki Lipsker a bankból 640 fontot.

A rendőrség ezen a nyomon indul el, mert egyéb indítók hiányában nőt keres a büntett mögött. Ebben a törekvésében azonban a rendőrséget csak nagyon kevés konkrét adat támogatja. A kisvárosi pletyka szerint egy katonának a felesége el akart válni férjétől, hogy Lipskerhez menjen feleségül.

Ez a nyom nagyon homályosnak látszik és a rendőrség egy másik feltétele alapján indította el a vizsgálatot.

Ez a történet egy új oléno köré

A belügyminisztérium átvette a sátorfalvak vezetését és közszolgáltatását

A maabarak egyéb szükségleteiről továbbra is a Szochnut gondoskodik

A Szochnut és a belügyminisztérium között megállapodás jött létre, amelynek értelmében a belügyminisztérium municipális osztálya vette kezébe az eddig létesített összes maabarakat. A megállapodással kapcsolatban a Szochnut hivatalos jelentést adott ki, amely szerint a belügyminisztérium és a kittaosztály közötti tárgyalások még nem fejeződtek be teljesen, de a maabarak vezetésének és a szolgáltatások ellátásának kérdésében a megegyezés már véglegesnek tekinthető. A Szochnut jelentése hangsúlyozza, hogy a dolgok természetesen rendje szerint a sátorfalvak köztisztviselési, közvilágítási és vizellátási gondjait azokra a községekre, vagy városokra kell hárítani, amelyek közelében a maabarak épültek. Amennyiben a sátorfalvak közvetlen közelében nincsenek helyi hatóságok, a belügyminisztérium municipális osztályának a feladata, hogy megfelelő helyi intézmények, vagy szervek létesítésével biztosítsa ezeket a közszolgáltatásokat. A Szochnut - hangsúlyozza a közlemény - nem vállalhatja az örökös gyámságot az átmeneti települések fölött, amelyeknek az állami hivatalok keretében kell önálló életet kezdeniük.

A megállapodás értelmében a belügyminisztérium már pénzügyi támogatást folyósított azoknak a községi tanácsoknak, amelyekhez a sátorfalvak tartoznak. A Szochnut azonban továbbra is vállalja a maabarak egyéb ügyeinek vezetését. A Szochnut fogja a sátorfalvak számára a házakat és különböző intézményeket felépíteni, továbbra is gondoskodni fog a maabarak ellátásáról és folyósítja a sátorfalvakban letelepülő olék számára az első segélyt és felszerelést. Ugyancsak a Szochnut hatáskörében marad a maabarak tisztviselői karának kinevezése és irányítása is.

A Hitachdut Oléj Hungaria közreményei:

NATANJA:
A HOH natanjai szifjének világi bizottsága a műsort összeállította, amelynek kimagasló számai: Kohén Salomnak, Natanja főkántorának chanukagyertya gyújtása és művész énekei lesznek, dr. Szabó Odón ünnepi beszéde, Friedmann Jancsi, a pesti Király-színház volt kórnika, Rimoni Mordecháj chanuka-verse, végül a csattanó: Hacsek és Sajó, amit Rimoni és Silbermann adnak elő. Konferál: Silbermann Jiszráél. - Bűrfé, zene, tánc. Kezdeté 9-en, szombat est 7 órakor, a Bét Ezrahában, a Kupát Cholim Amami melletti Ráv Kuk utca.

A Hitachdut Oléj Hungaria közreményei:

LUDD
A HOH luddi csoportjának Chanuka-estje. A luddi HOH december 9-én, szombaton este 7 órakor a Bét Hatarbut összes termében, művészi műsorral egybekötött Chanuka-estélyt rendez. Az estély ünnepi szónoka dr. Marton Ernő, a HOH országos elnöke. Humoros előadást tart Kishont Ferenc, míg a művészi részt a héber opera művészei szolgáltatják. A tanczenét a tel-avivi Harmonia zenekar szolgáltatja.

TEL AVIV:

Állást kaphat a tel-avivi HOH által (Lilienblum 33):
Esztergályos, elsőrendű fűzős, sikkofaragó (azonnali belépésre), kárpitós, szakképzett nevelő (lakással), házzvezető (idősebb asszony), gyereklány, lakatos, ipari motorok javítását értő szakember, cipőfelső készítő, tűzős bőrdíszműves üzembe, fodrász, háztartási alkalmazottak egész napra, vagy pár órára, cukrász.

Tanulók: villanyszerelő, aranyműves, kárpitós, irógép-műszerész, asztalos, cipész.

Állást keresnek délutáni munkára nők, villanyszerelő, könyvelő, 26 évi praktissal rendelkező fogtechnikus, ügynök, vegyész, fényképész-retusőr és felvételész.

Társulás. Elsőrendű politizáló asztalost társnak keresnek.

Ujabb aranycsempész-szervezetet lepleztek le az északi határon

A banda tagjai állítólag egymillió font értékű kábítószert is a csempészték a gázai övezet részére

Az izraeli rendőrség a napokban újabb nagyarányú csempészésre nyomára bukkant. Mint jelentették, a csempészfőnök egy idő óta megkezdte csend uralkodott annak a rendőri akciónak a nyomán, amely a Mandelbaum-kapunál leplezte a jeruzsálemi óvárosból folyó szétárazó aranycsempészt, amelybe több jeruzsálemi zsidón kívül szép nemzetközi kalandornők és a konzuli kar néhány tagja is bele volt keverve. A nemzetközi csempészhálózat azonban újból feléledt, de ez alkalommal az ország egy másik pontján, a Felső-Gálliban kezdte meg működését. A banda központja egy elhagyott gálili faluban volt és szárazföldi, valamint tengeri úton szovereigneket, kábítószereket, ékszeret, aranyrudakat és

külföldi valutát csempészték Izraelbe. A szervezetben résztvettek a környező arab országokban lévő ügynökök is.

A rendőrség letartóztatott három zsidót, akiket már régóta azzal gyanúsítottak, hogy kapcsolatban állnak a csempészekkel és most tettenérték őket. Ezek ellen egyheti vizsgálati fogságot rendeltek el, azután a bíróság elé kerülnek. Mint kiderült, a kábítószerek értéke, amelyeket a gázai övezetbe csempészttek, állítólag egymillió egyiptomi fontot tesz ki. Egyelőre még nincsenek adatok arravonatkozólag, hogy a leplezett banda milyen mennyiségben csempésztett aranyat és dollárt Izraelbe, becslés szerint ez az összeg tízszereknél is több lehet.

Deportált zsidók meggyilkolása miatt letartóztatták a tel-avivi Hadassza-kórház egyik orvosát

A tel-avivi rendőrség esütörtökön letartóztatta dr. Pinchász Pistitzkit, a Hadassza kórház orvosát mert az a vád merült fel ellene, hogy a náciuralom idején népeles bűnököt követett el és részt vett zsidók legyilkolásában a háltáborokban. Letartóztatása után Pistitzkit, aki egyébként új olé, azonnal kihallgatták. A vizsgálóbíró előtt Singer rendőrfelügyelő vallomást tett, amely szerint Pistitzki 1942-ben a Lengyelország területén levő blonovi koncentrációs tábor főorvosa volt és ukrán rendőrök segítségével a koncentrációs tábor lakói közül néhány zsidót előre megfontolt szándékkal meggyilkolt. A rendőrfelügyelő névszerint is felsorolta az áldozatokat.

Amikor a vizsgálóbíró megkérdezte Pistitzkitől, hogy mit szól a vádhoz, az orvos azt felelte: „Semmit.” A bíró kétheti vizsgálati fogságot rendelt el ellene.

Ruhajegyek az északi kerületben lakó leszerelt katonáknak

December 10-ikétől kezdve az északi kerületben lakó leszerelt katonáknak kiadják a ruházati cikkek vásárlására jogosító igazolványokat. Afuleban vasárnap délelőtt az Afuleban és Bét Seában lakó leszerelt katonáknak, Tibériáson hétfőn délelőtt a tibériásiaknak és jammelleknek, Ofáton kedden délelőtt a cfáti és metulai leszerelt katonáknak, Akkón szerdán az akkoiaknak és náharaiaknak. A Tivonban, Kirját Amálban, Kfár Chá szidimben, Jokneában lakó katonák esütörtökön és pénteken Halván kapják meg az igazolványokat.

Azok a katonák, akik 1950 március elseje és június 30-ika között szereztek le, 50 pontot, akik pedig július elseje után szereztek le 175 pontot kapnak. Minden leszerelt katonának magával kell vinnie a rendes élelmezési könyvecskéjét, személyazonossági bizonyítványát és tartálékosi igazolványát.

Jeruzsálemi kölcsönkönyvtár
az Eggeddel szembeni Javecutcában, hirdetések és előfizetéseket is felvesz az Uj Kelet részére.

Sérvben szenvedők részére áldás a **REPONA** rugónélküli sérvkötő. - Készít: Gellért és Társa Tel Aviv, Tschernichovski 6. (Beceal) bejárat Bét-Lechem 1.

Modern butorok
Szalonbutorok rökamiék, legsebb hálók és ebédlők.
Cena-butorok nagy választékban. - Szolid árak.

Merkaz Harehitim
JAFFA, BOSTBUS UTCA 322.
Ottomán Bank mellett.
E hirdetés felmutatójának 5 százalék kedvezményt adunk

DAVIDOVICS ZELIG
volt maehrisch-ostrai, később huszti úriszabó értesíti ismerőseit és volt vevőkörét, hogy **SZABÓMÓHELYT** nyitott JAFFAN
mecsettel szemben, a magyar kölcsönkönyvtár épületében. - (Az 5-ös utca folytatása a tenger felé.) - Vállal hozott szövetből mérték-munkát, valamint javításokat. Elsőrendű kivitel. 6127

GEPEKET
mosdók, pékségek, fém- és más iparok részére vessz, elad és cserél

RONA
TEL-AVIV, Barzilai u. 6. 6052

Szemfelszedőnöt
(otthoni munkára is) KERESÜNK

BATA
JERUZSALEM, JAFFA UT. 6118

Héber Ulpán
INTENZIV KURZUS
A NAHARAI SZALLODAKBAN. Lakás, étkezés és tan díj havonta 23 font.
Beiratkozás csak ezen a héten a Szochnut irodájában, Tel-Aviv, Haifa és Jeruzsálem. 6087

GLUCK BUTOR
TEL-AVIV:
Somo Hamelech u. 100. Arlosoroff sarok (12-as autóbussmegállóval).
Különleges európai szabadelmáztott patent rekarikák.
Komplett szobabutorok.
OLE-BUTOROKAT vesszünk! 4882

LAKAST,
bajjith-mesutafot, üstet, rak-tárt, gyorsan, asigoru díszkrécióval követit

Horfeld & Weinberger
TEL AVIV, Javneh utca 5.
Telefon 3768. 10-12. 4-6-ig.

ELHIZAS ELLENI ELEKTROMOS KEZELES.
Az elektromasszás legujabb módszer szerinti alkalmazása megóvja egészségét és megszabadítja fölösleges test-súlyától. Derna-Institute
TEL-AVIV, George Elliot u. 12
Elektromos szűreltávolítás. 6081

Herskovits Béla (Regin)
angol női szabó, kizárólag csak **NŐI KABAT-KOSZTUM MÓHELYET** megnyitotta. Pontos kiszolgálás elsőrangú munka
PETAÇH-TIKVA, Pinsker 33.
Bejárat: Löwy edényüzleten keresztül. 6090

TARTOSHULLAM
hajfestés a legkényesebb hűgyek frizurája

ESTHER
HÖLGYFODRASZNAL
TEL AVIV, Ben Jehuda 74.
Magyarul beszélünk! 1241

MOST NYILT MEG „BOLAWO” occasió-üzlet
TEL AVIV, DIZENGOFF U. 146
Bizományba elfogad, vessz és elad mindenféle gépet, villamos-főzőkályhákat, rádiót, bútor, porcellánt, pinpaplant, ágyneműt

TINO ROSSI
színházi csillag és filmstar és a

„Rádio de Paris”
énekkara

Egyszeri előadások Izraelben.
Kedden, december 19-én: **OHEL SEM, TEL-AVIV.**
Szerdán, december 20-án: **BET AM, TEL-AVIV.**
Csütörtökön, december 21-én: **MAI-TEREM, HAIFA.**
Pénteken, december 22-én: **Katonáknak, CAFON-ban** Szombaton, december 23-án: **BET-AM, KIRJAT CHAIM.**
Vasárnap, december 24-én: **RAMA, RAMAT-GAN.**
Hétfőn, december 25-én: **JAFFA-OR, JAFFA.**
Kedden, december 26-án: **EDISON, JERUZSALEM.**

Jegyelővétel:
december 10-én délelőtt 9 órától Tel-Avivban:
Orbis-nál, Montefiore ucca 32;
Robert-nél, Dizengoff utca 116 Jaffán:
Kartisz-nál Allenby és Kanaff-nál, Jaffa Haifán:
Jovel-nél, Herzl u. 28. szám és Irgun-nál, Herzl u. 48. szám. Jeruzsálem: Kahana iroda. 6126

Férjhezmennek:
29 éves csinos leány, varró 35 éves egyedülálló vallásos özvegy lakással
46 éves özvegy bútorral és némi készpénzzel, keres ki-mondottan talmudtudóst
56 éves fiatalabbnak látszó, jó üzletasszony

Nőülnének:
25 éves vallásos külföldi kereskedő
34 éves állásban lévő, lakással
37 éves vallásos, jó állásban lévő
37 éves önálló kereskedő lakással és pénzzel

EMUNA
házaság és lakásközvetítő iroda
JERUZSALEM, Princess Mary
14. Telefon: 3156. P. O. B. 957 6117

TIP-TOP 1 1/2 tonnás
új Chevrolet kocsiimmal az egész ország területére vállalkoz **FUVAROZAST**

Braun Miklós
Mosava Germanit 10/32.
telefon: 2859. 6102

Abszolút jó BUTOR-szakember bútorüzletbe
TÖKÉVEL BETARSULNA
„Közreműködés” jellegre a kiadóhivatalba 6110

PÉNZT
Mindenért, ami értékes
LOMBARDHAUS-ban
Tel-Aviv, Jehuda Hálóvi 85.
(Csomag-póstával szemben) 6061

MIRJAM KOZMETIKA
TEL AVIV, HAYARKON u. 44
Pattanásos arok speciális kezelése. Hajtavoltás diatermiával. Kvarc, arcápolás legujabb módszer szerint. Tartós szempillafestés. 5615
Naponta díjtalan tanácsadás.

VESZÜNK
szervizeket, figurákat, kristályokat, dísztárgyakat, varró-gépet, antik bútor, damaszt és kézimunka asztalneműt és így neműt, pehelypaplant stb.
BRÜNN ES BEROHN
Jeruzsálem, Princess Mary. Rex-mozi-épület. Tel.: 2417. 5371

Izrael fejedelmei . . .

Írta: Jungreis Elza

Királyt kívántak Izrael törzsel, uralkodót és vezetőt és Sámuel elindult, hogy megkeresse és felkenje Saúl, aki szép volt, fiatal, délceg vállával kiemelkedett a tömegből és fürtös fejére illettek az aranyos díszek. Dávidot, aki szorongatások idején jött, paraszti gúnyjában, paritívával és kövekkel tarsolyában, már nem csak jóleső büszkeséggel nézték.

Az izmos kézben feszülő paritívára, az egyetlen, végzetes, sordító „hadmozdulatra”, lélegzet-visszafojtva, kitágult szemmel figyelt a nép. Salamon már hercegi bölcsében született, bitor selyem függönyök között, melyekbe Bath Seva finom szépsége, Uria titokzatos árnya és egy nyugtalan álmu királyi fölé hajló alakja voltak bezúvó. Uralkodása alatt békesen ültek az alattvalók szőlőtőkék és fűfák alatt, dús kincsekkel megrakott hajók suhantak a tengereken az ország felé és a legsebb asszonyok horták eléje sóvár sziveiket. Elefántcsontból és ódrusfából építette a Házát és az Idők arany kelyheibe, mint a pergett méz és mint a fűzérékké kerekedő gyöngyök, hullt-gyült ajkáról a szó.

Ebből a mérhetetlen szellemi és lelki gazdagságból, ebből a végtelel mélységekből szétáradó tengerből, csak a kis, vékony, szegényes, elapadó víz maradt csupán, mely nem termékenyített meg maga körül semmit: Rechabam.

Hányan jöttek még utána, Isten ajkától érintettek, próféták kezétől vezetettek, vagy népkre romlást hozók, Cidkijánu tragikus alakjág, hogy lett az egysége zsidó birodalomból Izrael és Jehuda, majd két ezer éven át perzsel könyvekben, perzsel szivekben hordozott állam, arra most nem lehet kitérni, bár a legszebb és legizgalmasabb téma. De a napokban, ahogy ott álltam egy hosszú, fehér szakállu rabbi mellett, aki könnyes szemmel sutogta el az uralkodók katasztrófáit elmondandó imát a kocsijából kilépő Chaim Weizmann előtt, megnyílt egy percre a nehéz idő-függöny és rajta keresztül látható nézni el-süllyedt korok résein, királyi porták aranyszeres kapuin, titkos tanácsosok vaspántos aytal mög.

Pedig a „Naszi” egyszerű, szürke ruhában volt, de ha nem is borítja drága, hermelines palást a vállát, rajta van a kiválasztottság köntöse az Isten által, kegyelme gyepekének varrt „Kutonot Passim”. Hetvenötödik születésnapja alkalmából úgy köszöntötte őt a miniszterelnök, mint egy fejedelmet, aki két koronát kapott a sorstól ajándékba. Az állam koronáját és a tudományt. Mind a két koronának messze sugárzik fénye, túl kis országunk határain.

Óriási felelősség két koronával ékesített államfőnek lenni, egy olyan nép vezetőjének, melynek küzdelmében mindig volt valami a Góliáttal vívott paritívás ütközetből és egy olyan korban, amikor a tudás felkentje az emberiség sorsát döntik el azzal, ha a hatalmukban levő romboló erőket, lelancolt Asmodájként az építés szolgálatába tudják állítani.

A rechovoti rezidencián, fehér munkaköpenyt visel az udvar népe, nehéz kupák helyett lombikok fölé hajolnak és árnányos haditervek helyett, kísérleteken dolgoznak.

Mint ahogy szivében hordta népe sorsát és sok sebet, és lankadatlán kitartással harcolt jövőjéért, olyan szeretettel és hivatástudattal foglalkozott az országgal, keserű vízzel, sómarta földjével, meddő, könnyelmű, széttel szaladgáló homokjával.

Meleg, aranyfényes déni délelőttön érkezett meg a Naszi Nahalalbe. A házak üstökére zászlópántá-lakát kötötték és végig a falu bejáratainál, két oldal fel sorakoztak az emberek. A tiszta, áttetsző kékségben ide létszának a hegyek, melyek mint öreg, kerékhatú dajlek, cipőnek magukon ősi emlékeket és az új, de áldást, a fiatal településeket.

A Naszi sötét szemüveget visel és kísérője támaszkodik.

Létása igen meggyöngyűt az utóbbi időben. De biztos, hogy a sötét szemüvegén átható belső fényességben, jól látja az ismerős, kedves tájat, a sudárrá nőtt pálmásort, a házak előtt virító kerteket, a kelzubbonyos embereket és a gyerekeket az iskola előtt. Abban a belső fényességben látja,

amelyben már látta akkor is, amikor a rendezett mintafalu helyén még semmi sem volt. Ahogy nőtt, ért, teljedett a falu, úgy nőtt vele vigasztaló ereje is. Kétségek és nehéz politikai válságok idején, sokszor jött el ide, mint egy gyógyító forráshoz, melynek hűs, tiszta vizében új erőre kaptak a sorvadózó remények. A legutóbbi cionista kongresszuson, az izgatott és fékevesztett szóviadalban valaki azt kiáltotta fel: demagóg. Weizmann akkor azt mondta: minden émeki jövűben, minden náhalál istállóban ott maradt pár csópp vérem . . .

A kulturházban volt egyszerű ebéd. A kertekből szedett zöldségből, az iletvényekről behozott gyümölcsből és a gazdaságból kikérikült tejtermékekből állt. Aztán elment a Naszi a hősek emlékművéhez, mely egy gyepes téren, az iskolaépület közelében van.

Huszonegy név van beleveve a gránit történelem-lapba. Egyik Tobruknál tünt el, másik a tenger örvényeiben, harmadik a virágos Itália határaitól messziben. Leg-

többjük azonban itt, a felszabadító háborúban esett el.

Ezek nevetését, dalait, játékaikat őrzik a szomszédos iskola falai és a nagy, szabad térség, ahol most emlékművük áll. November másodikán, a Balfour-deklaráció harmincharmadik évfordulóján leplezték le. Öreg szoltárokat és bibliai fejezeteket olvastak az emlékmű előtt. Eleveken, tegnap irrotan hatottak a próféták jóslatai. Mintha a súlyos szavak igézete alatt, a cselekvésre ért perc parancsára indultak volna el a maguk sajátos feladatával, Balfour, Weizmann és a náhaláli gyerekek . . .

Ünnepi szónoklatok és alázatos, kegyet kereső szavak nem hangzottak el az ebéd alatt. Senkinek az előléptetése, kitüntetése nem függött a jól sikerült fogadástól. Még a hétköznapra sem huztak föl tokat és hiányosságokat takaró cifra köntöst. Tiszta munkaruhában várta államfőjét a falu, és ahogy eltűnt az autó az országút kanyarulatában, mindenki visszavért földjére és szerszámaihoz. Csak az öreg rabbi, — aki történetesen új olé és még imbolyogva jár a keményre taposott émeki földön — állt átszellemülten és az utrakelők védelmére szerkesztett áldás szavai a porfelhőt áttörve futottak a „fejedelm” kocsija után . . .

A Nemzeti Alap megörökíti utforői emlékét

(MÁSODIK KÖZLEMÉNY)

Az Uj Kelet múlt pénteki számában fenti cím alatt megjelent közlemény kiegészítéseként néhány szempontot szeretnék az érdekeltek tudomására hozni.

Mindenekelőtt: az anyag összeállítására rendkívül sürgős. Elkészültünk a dologgal. A „Jubileumi könyvek” sorozatából az a kötet, amelyben a KKL jeles munkatársai örökítették meg, már készen van és csak a magyar fejezet hiánya késlelteti a kötet megjelenését. Elképzelhető, hogy sokáig nem várhatunk magunkra.

Amikor a magyar fejezetet el-lítem, elsősorban az Erdélyi területéről való anyagra gondolok. Ugy tudom, hogy Budapest és az utóállamok adatait már összegyűjtötték és át is nyújtották a szerkesztőségnek.

Erdélyi vonatkozásban tehát 1918-ban kezdődik a KKL története. Ha ez időpont előtt is volt Erdélyben a Zsidó Nemzeti Alapnak említésreméltó képviselője, úgy arról magyarországi barátaink bizonyára megemlékeztek.

Ez a terület és időbeli elhatárolás nem akar olyan szigorú választóvonalat húzni, hogy azon tilos volna „átszivárogni”. Minden adatot érdemes feljegyezni és elküldeni. Ha egyik-másik feljegyzés nem volna teljes egészében beilleszthető a „Jubileumi könyvek” keretébe, valószínű, hogy felhasználható közlése más formában és helyen. Talán akad egyszer valaki, aki megírja a cionista mozgalom magyar szakaszát, vagy erdélyi

monográfiáját. Mindenképen meg kell övni az idevágó anyagot az elkallódástól és a még emlékezetben élő eseményeket a feledéstől.

Itt élnek közöttünk, akik az első világháború után maguk ilettek el a zsidó reneszánsz magvát az erdélyi talajba. Vannak itt velünk, hála Istennek nem kevesen, akik a gondolatot életrekellették, apolták és előbbrevítették, amíg azután áthatotta és átfestette az egész erdélyi zsidó közéletet. Ezekről a kortársaktól kérjük feljegyzéseiket és kegyeltes megemlékezéseiket az elhunytaktól.

Rövid áttekintés, világos helyzetkép és néhány mondattal cselelt korfésztés kívánatos elsősorban, majd pedig az arra érdemes találó életrajzát, fényképeit és cionista hagyatékát kérjük. Figyelembe vehető azonban minden közlés, akár milyen formában jut a szerkesztőséghez, ha a történelmi hűségnek megfelel. A beküldőnek nem kell okvetlenül törekednie az irodalmi forma betartására, mert a „Jubileumi könyvek” szerkesztőinek csak az adatokra van szükségük.

Nem volna elviselhető, hogy a cionista mozgalom és a Nemzeti Alap erdélyi uttoröről ne essék szó e korszakalkotó kiadványban, első kézből való történelmi okmány-tárban. Ennél fogva talán indokolt a remény, hogy december végéig minden a kezünkben lesz a keresett anyagból, ami itt elérhető.

Weinberger Nándor.

A Hisztdrut Hacionim Haklaliim „Chug Kadima” MAGYAR NYELVTERÜLETEKRŐL SZÁRMAZOK KÖRE

f. hó 9-én, szombat este 8.30-kor, Tel-Aviv, King George út 33. sz. a.

Chanuka ünnepélyt

RENDEZ

Ünnepi beszédet tart:

Dr. Herskovits Fabian

a budapesti Dohány utcai templom volt főrábija.

Am est követő „ELŐ UJSAG”-ban szerepelnek

Dr. Hajdu György

Pásztor Béla

Sauber-Mihajlovits Sándor



ORIENT LLOYD

a megbízható utazási iroda különösen külföldi utazásokra TEL-AVIV, Allenby u. 56. sz. Telefon: 3329. 5746.

Használt bútoraiért legmagasabb árat fizeti

MERKAZ HAREHITIM Kreizmann és Schlesinger JERUSALEM, Jaffa ut 208. (városparkkal szemben.) TELEFON: 5784. Vidékre is kimegyünk. 5861

Ami az új olé érdekli

Hogyan lehet átkerülni egyik bét-olimból a másikba?

Ez a téma valóban csak azokat érdekli, akikre a főcímben utalás történik: az új olé . . . Mert, amikor az olé leszáll a hajóról, nem ismerve a körülményeket, kénytelen sorsát rábízni azokra, akik hivatalosan annak kezében inténi. Még nem tud önállóan valamit akarni, hiszen még nincs tisztában azzal, hogy valóban mi fogja a javát szolgálani. Csak párhetes itartózkodás után merülnek fel az elhelyezkedéssel kapcsolatos problémák és csak akkor derül ki, hogy bizony ahhoz, hogy saját szakmájában elhelyezkedéshez jusson, valahol máshol kellene lennie és ekkor indul meg a drámai harc a különböző intézményekkel, amelyben az olé legtöbnyire magára van utalva. Ez esetben csak egy dolog lehet segítségére, ha alaposan tájékozódva van és tudja azt követelni, ami jár neki és amit teljesíteni lehetséges. Különösen aktuális a kérdés most, év végén, amikor is a sükunakció nagyjából szünetel és az oléknak feltétlenül szüksége van arra, hogyha ideiglenesen is — de mégis némileg berendezkedjék.

Alítja-határidőhöz kötik az áthelyezést is

Nyolc-tíz hónappal ezelőtt, ez a kérdés sokkal egyszerűbb volt, nem volt szükség a központi szervek beavatkozására, illetve jóváhagyására. A kerületi felügyelők hatáskörébe volt utalva az ügy és azok intézkedtek, a jóváhagyott elvek szerint. Amióta a kilita olyan nehéz helyzetbe került (mint amilyenbe került), az áthelyezéseket is a Központi Lakásügyi Bizottság vette kezébe és a legszigorúbb elvek szerint hajtják azt végre. Elsősorban vonatkozik ez a városok melletti munka- és átmeneti táborokra. E helyekre csakis hosszabb itartózkodás után reflektálhat az olé. Haifa melletti Achua, Kirját Smuel, Kirját Eljahú átmeneti, illetve munkástáborok, kizárólag szociális esetek számára vannak fenntartva. Erre az intézkedésre legutóbb került sor. Ezek szerint a Haifa melletti táborokba, csakis a Szociális Ügyosztály javaslatára lehet bekerülni.

Tel-Aviv környékén nincs elegendő számú kilitahely

A legszomorúbb az a súlyos ellentét, amely ezen a téren uralkodik. Tudvalevő, hogy nagyon sok olé, szakmájánál, vagy egyéb körülmény folytán csakis Tel-Aviv környékén képes elhelyezkedni. Ugyanakkor a Tel-Aviv-környéki kilitahelyek túl vannak zúfolva. Minden alítja-hullám újabb és újabb követeléseket támaszt e helyeket illetően. Melyik alítja-transzportban nem akad 10 olyan család minimálisan, amelyik a choloni bét-olimba kíván menni? Vagy ki nem akar az abu-kabiri crifon-negyedben lakni? Ez majdnem minden bét-olimból oléknak a vágyalma . . . A valóság pedig az, hogy a choloni bét-olimbban egy barak-szobában már most is 6-8 család lakik és Szalaméból, vagy Abu-Kabirból átlag 3-4 család költözik ki havonta és ha akadnak is olyan „szerencse-fiai”, akik megszereznek egy „ishurt” Cholnra, akkor is hónapokot kell várniok a „torba”, amíg valóban bejutnak. A Szochnut különféle módszereket alkalmaz, hogy a kevés megüresülő helyet azok számára biztosítsa, akik valóban rá vannak szorulva. Ezek az intézkedések azonban korántsem stabilak, és elég gyakran váltakoznak. Hol 40 évvel idősebbeket helyeznek előnyben, hol életfontosságú üzemből való működéshez kötik az ide való áthelyezéseket. Minden egyes intézkedés után kiderül, hogy minden elképzelhető kategóriába sokkal több olé lehet belesorolni, mint amennyi férőhely van.

Egyetlen megkösis a „mábará”

Mint említettük, Haifa környékén egyetlen hely sem szabad és csakis a Szociális Ügyosztály beutalására lehet bekerülni a fentebb már említett táborokba. A Tel-Aviv közvetlen környékén található táborok is teljesen foglaltak. Közöljük tehát, hogy mégis melyek azok a helyek, ahová áthelyezést lehet nyerni:

Haifa környékén: Atlit I. és II. Tira, — mábará Kfár-Ata, — mábará Rámát Jisaj, — mábará

Tel-Aviv környékén:

- Bné-Brák, — mábará
- Machne Jiszráél, — munkástábor
- Beér Jákov, — munkástábor
- Bat-Jam, — mábará
- Rison-le-Cion, — mábará
- Rechovot, — mábará
- Rechovot, — munkástábor

Mi az eljárás az áthelyezéskor?

Az oléknak a hozzá beosztott tisztviselőhöz kell fordulnia és kérnie kell az áthelyezést a fent megjelölt helyekre. A kérelem benyújtása alkalmával, minden esetben mellékelni kell egy munkadói igazolványt, amelyből kiderül, hogy az illető valóban az általa kérelmezett helyen jut foglalkoztatáshoz. A tisztviselő felterjeszti a kérelmet a Központi Lakásügyi Bizottsághoz és az onnan nyert „ishur” alapján helyezik át az új olé a kívánt helyre.

Az ászkán-bizottság évvégi jelentése

E hasábkorról többiben méltatuk a Szochnut eme intézményének a kitünő munkáját, most azonban alkalom nyílik arra, hogy számokkal bizonyítsuk azt, hogy aránylag rövid idő alatt ez az osztály milyen nagyot fejlődött és minden bizonnyal még sokkal többet is produkálhatna, ha a Szochnut központi tényezői több figyelemre méltatják és hathatósabban támogatásban részesítenék.

Az évi jelentés pontos beszámolót ad 1949 június—1949 decembereig végzett munkáról. Kiderül ebből a jelentésből, hogy összesen 754 családnak juttatott az ászkán-osztály ugyanannyi lakást és 523 kérvényező részére folyósított kölcsönt 9.883 font összegben.

Olyan eredmények ezek, amelyek az intézménynek becsületére válnak. A dicséret mellett azonban kritikai megjegyzést is kell tennünk. Valamivel jobban kellene megszervezni az osztály munkáját, hogy megszüntessék a sok felesleges sorbanállást és időpocsékolást. Aki figyelemmel kíséri ennek az osztálynak a működését, azonnal rájön arra, hogy ez annak az osztálynak egyetlen fogyatékossága.

Mikor kezdődnek az Ulpánok?

A Szochnut végre nyilvánosság-ra hozta az Ulpánok egy részének indulási dátumát. Ezek szerint: a náháriai ulpán december 13-án a motzkini ulpán december 18-án a cftái ulpán december 17-én kezdődik.

Természetesen nem vállalunk felelősséget azért, hogy ebben az időpontban valóban meg is kezdik a tanítást. Megtörténhet az is, hogy előre nem látott technikai, vagy anyagi akadályok miatt ismét el kell majd halasztani a tanítások megkezdését. A kerületi felügyelőségek most már véglegesen információt adnak a felvételt illetően, ugyanis az összes bizottsági működéseket ellenőrizték és véglegesítették, úgyhogy a résztvevők névsora végre rendelkezésre áll.

A Hisztdrut magasfoku szemináriuma

A „Bét-széfer le peilé Hisztdrut” január 16-án félévig tartó, internatussal egybekötött szemináriumot rendez. E szemináriumokon kívánják kiképezni a Hisztdrut-funkcionáriusok utánpótlását. A félév alatt a résztvevők teljesen ingyenes ellátást élveznek, de ennek feltételével írásban kötelezik magukat arra, hogy a Hisztdrut által megszabott helyen fognak működni legalább 2 esztendőig, rendező szociális esetekben, hajlandók a résztvevő családjának is némi támogatást nyújtani addig, amíg a szeminárium tart. Ertesüléseink szerint főleg nőkre van szükség, olyanokra, akik nem hadkötelesek, vagy már leszolgáltak katona-időjüket. Jelentkezni lehet a Hisztdrut Végrehajtó Bizottságánál, Tel-Aviv, Allenby 115. Héber nyelvtudást megkövetelik.

Jozsef Fottman.

Keresünk azonnala papíraszkó készítéséhez ragasztókat Jelentkezni: Hamechadesch HAIFA, Rechv HIRAM 18. sz. Shemen gyár mellett. 6083

Dr. Fürst Aron halálának 30-ik napjára

Három napja, hogy utolsó útjára kísértük dr. Fürst tanárt. A sors elszórtott közülünk egy olyan férfit, akit életében mindenki tisztelt és akire halála után mindenki csak a legnagyobb megbecsüléssel gondolhat vissza.

Nemcsak közvetlen környezetének és nagyszámú tanítványainak (akik nevelésének köszönhetik, hogy itt élnek Clonban), szeretetét és tiszteletét érdemelte ki a megboldogult, de a legnagyobb elismeréshangján beszélnek róla a magyarországi zsidó és másvallású tanártársai is.

Közvetlenségével, meggyerő, friss modorával, meggyőző szellemességével párosult benne energikus tudni és tanulni akarása. Mindent meg akart érteni, hogy tudásával és tapasztalataival népének, hazájának és embertársainak javára lehessen.

Mint igazi cionista és hithű valóságos zsidó nevelte a budapesti zsidó gimnázium ifjúságát és életének legfőbb célja és vágya volt eljutni a Szent-földre. Ez a vágyakozása több munkájában nyilvánult meg, míg végül beteljesült.

Megérkezése után Jerusolajm szent városában telepedett le és itt élte puritán életének utolsó éveit. A Szent-város minden mozzanata érdekelte. A legnagyobb pártos és elragadtatás hangján emlékeztek meg régi és új negyedeiről, ezeknek keletkezéséről és történetéről. Megjelenik első héber nyelven írott könyve: „Az új Jerusolajm”, ami második nagy vágyának beteljesülését jelentette. A város pedig halálának kifejezéséért a sok szeretetért és hódolatért, amelyet hű fia érzett iránta, neki ítélte a szép irodalmi díjat azon művéért, amellyel megkoronázta életének összes munkáit és alkotásait.

Tevékeny és dicsőséges élet szüretét dr. Fürst tanár elhunytával. Egy ember távozott el közülünk, aki csak tisztelő barátokat hagyott maga után. Földi porait az a föld takarja, amely után vágyott és ahová érkezett.

Legyen emléke örökké áldott. Jerusolajm, 1950. chanuka ünnepe.

Gerson Bachrach, építésmérnök, volt tanítványa.

Hitachdut Oléj Hungária, T. A. UJ OLÉ

Aki csak könnyebben munkához jutni? Akarsz az ország szelét-étébe bekapcsolódni?

TANULJ HÉBERÜL!

kezdődnek, haladóknak különböző csoportok

GROSS TANAR VEZETÉSÉVEL

December 18-án külön kezdőkursus indul. Felvételek korlátolt számban.

Jelentkezés az iskolában Tel-Aviv, Hasachar u. 2. szám Délután 6-9-ig.

Narancs és citrom

ajándékladákra Magyarország, Angliába, Franciaországba, Bulgáriába, Lengyelországba, Jugoszláviába, Csehszlovákiába stb., megrendeléseket elfogad:

TRANSORIENT

ASHER JAKOV ES TARSA,

TEL-AVIV, Hár Szina u. 2. sz., a nagytemplom mögött. Telefon: 66979.

JAFFA: Stark, King George 15, a postával szemben;

HAIFA: 1. Transorient, Hánámál u. 35. sz. és Leo Better, bélyegkioszk, Herzl u. 53.

JERUZSALEM: S. Rosenfeld, Bét Kohén, az Eged autóbusszállomással szemben.

Emlékezés Herzl Paulinára

Irta: Dr. Atlas Miklós

Herzl Tivadar testvéreinek Paulinának halálával kapcsolatban dr. Tomaschoff Baruch az Uj Keletben megjelent cikkében mélyszemű következtetéseket von le.

Való az, hogy Herzl szülei Paulina halála miatt költöztek Pestről Bécsbe és ezáltal szakadt ki Herzl Tivadar is a magyar asszimiláció karjai közül a később erősen magyarosodó, nagy jólétben élő, vezető szerepet játszó magyar zsidóság köréből és került a bécsi antiszemita világba és környezetbe, mely körülmény különben is erősen zsidó multtal és érzéssel tele ifjabb megérlelhetette a későbbi nagy Herzl, a cionizmus megalapítóját.

Ezt valóban föl lehet tételezni, ezt a következtetést vonta le dr. Patai József is nagyszerű Herzl-életrajzában.

Hadd ismerjük meg közelebbről Paulinát, rövid életét, s halálának tragikus körülményeit. Tartozunk ezzel Herzlnek is, hogy mélyebben tekintsünk be fiatal éveinek családi életébe, hogy megismerjük egyetlen édes testvérét, hogy rajta keresztül is megértsük az ő nagyságát.

Herzl Paulina egy évvel idősebb volt Tivadarnál, 1860-ban született. Együtt nőttek föl, együtt játszottak. Tivadart a családban Dórinak becézték. Mint öccsében, Paulinában is már korán megmutatkozott a tehetség az irodalom iránt. Részt vett a Tivadar által alapított „Mink” nevű irodalmi egylet minden összejövetelén, ahol Paulina is verseket szavalt, felolvasást tartott. A két szülő mellett — a két gyerek együtt, mint két pár — élt egymást egyformán szeretve, egymást becézve.

Herzlék a Dohány-utcai nagytemplomtól második szomszédos egyemeletes, erkélyes házában laktak, melynek helyén ma a zsidó múzeum és a zsidó hősök temploma áll (az 1914-1918-ban elesettek emlékére). Ebből a a szomszédos házból jár Herzl Tivadar szorgalmasan a templomba szüleiével. Apja a Chevra Kadisa választmányi tagja, s mint ilyen nem lehetett közömbös a tradíció előírásai iránt sem. Emleltük meg itt, mint dokumentumot azt, amit a pesti zsidó hitközség archívumában olvashatunk, hogy Herzl apja az 1872 ősz szokásos templomúles vásárlásánál a 39-ik sor 6. ülését bérelte saját magának, felesége részére az I. erkélyen a 13. sor első ülését. (Az adatok S. B. Bettelheim: Judaika 1-22. füzetéből (1936). Ez a zsidó év 1872-73. volt és a kis Dóri barmicva éve; itt ezen a helyen várta tehát szívszorongva, de magában bízva, a 13 éves fiú, hogy a Tórához, a Máftirhez hívják. Magában bízva, mert hiszen utána a Mária. Valéria utcai Thonet-udvarban levő új lakásban már a maga szerkesztette beszédét mondotta el „a zsidóságról”.

A kis Herzl már akkor álmódosított a zsidó megváltásról és nekünk érdekes, ha arra gondolunk, hogy a kis 13 éves fiú már akkor a Máftir után, ünnepi, komoly hangon mondotta az áldást és könyörgést „Cionért, mely életünk háza!” Paulina ezenközben nagy lánnyá fejlődik. Korábban érik a nő, mint a fiú, korábban viszik társaságba, — a már fiatal „hölgyet”.

1877. január 3-án nagy sikert arat Wildbrandt „Unerreichbar” c. vígjátékában. A főszerepet játsza. Azután Fr. Hebbel balladáját adják elő, — a Schumann által megzenésített darabot — zongorán Paulina kíséri.

Ünnepléték, körülrajongták, olyan nagy volt a sikere. Szerette mindenki. Bűszkesége szülőnek, testvérnek, de az egész városnak is. Amikor tavasszal feltűnt a Duna parti korzón, a sudár termetű, bizsar szépségű Herzlné, egyik oldalán a leomló dus hajfonatú leányka, másik oldalán a fekete fűrtű szikár fiú, az emberek tisztelettel utat nyitnak, megfordulnak, utánuk néznek, mintha napkeleti hercegi család vonulna el... (Patai).

Május volt, mint egy frissen kifejlesztett pünkösdi rózsá virul. Így látták Paulinát akkor! Nagy az izgalom a Herzl-házban. A már 18 éves Paulina első báljára készül. Nagy tanácskozások

folynak a toalett kérdése körül. A Budapestben általánosan ismert Birschitz Johanna rendező a jótékonyági bálját. Ő maga jön a bál estéjén Herzlékhez, hogy magával vigye Paulinát.

Az anya nagy gondban van, félti a lányát, hogy meg ne fázzik. De a barátnő megnyugtatta, hogy maga fog rá vigyázni. Persze a már akkor nagy nővé lett gyerek mindenképpen menni akar a bálba. Jól mulatott, táncolt magafeletten. Felhevülve, a könnyű báli ruhában érkezik haza. És másnap már magas lábzan fekszik. Hiába dr. Lasky háziorvos önfeláldozó ápolása — Paulina — tüdő- vagy talán agygyulladásban — pár napon belül meghal.

Ez a tragikus, végzetes eset leírja a családot. A mindig energikus, erősakaratu apát is. Teljesen összetöri az anyát, aki vigasztalhatatlan.

A „Neues Pester Journal” hosszabb nekrológot ír halála napján 1878 február 7-én. Másnap itt jelenik meg egy 24 soros vers „Auf den Tod eines Mädchens” címmel. „Von Einem für Viele” aláírással, amelyben elsiratják, hogy lehullott a semmisségbe a világító csillagpár, hogy hangos panasz és fájdalom tölt meg minden szívet, mert leszakította a rózsát, nem, a bimbót gyilkos fagyos kéz.

Dr. Sibenstein Adolf, a „Pester Journal” főszerkesztője, több hasábo cikkben búcsúztatja Paulinát. „Megtörték a szép fekete szemek... — írja. Az ajkakra, melyet szerető száj sohsem csókolt, a halál nyoma rá völgény-csókját... Elvitte a halál virágzó pompájában a bálteremből. Még élvezte kipirult orcákkal az élet első örömeit, és már átfogta a halál örökre — dermedt karjaival.”

„Így kell látnunk a ravatalnál a megtört, kétségbeesett anyát? Mennyi boldogság sugárzott még nem régen az anyai tekintetből, ha rajta, Paulina, fejeztette szemét!... Az anyád szeméi voltak a tied is,

...Csillogó fény volt a szemetekben, melyet a jószág adott... Magad sem tudtad Paulina, míg éltél, milyen sokan szerettek! Mert a nagyon szerény, vonzó, friss gyereket látta benned mindenki. Mert szép voltál — koketteria nélkül, okos, anélkül, hogy to-lakodó, vagy elutasító lettél volna. Szeretettel, távol minden testi akarástól, egyszerű és természetes.

Izlés, asszonyi kedély egyesült benned a legszebb műveltséggel. A muzsikában, a literatúrában, tudományban egyformán jártas voltál. Amellett életvidám, jó táncos, korcsolyázó, eleven, mindig és mindenütt tökéletes harmóniával az esztétika határain belül. Ez volt Paulina!”

Igy látták, — így irtak róla. Nem csoda tehát, ha az anya nem bírta tovább Pestet. El kellett mennie ebből a városból, ahol ily hirtelen oly nagy szenvedés szakadt rá.

Elköltözködött a család Bécsbe! Herzl — minden évben eljött Paulina sírjához, innen vitt haza virágot szenvedő és szeretett szüleinek.

Herzl emlékei között, egy borítékban lepréslát virágot találtak. A borítékon ez állt: „Paulina testvérem sírjáról.”

1888 február 7-én ezt írta naplójába: „Ötödik évfordulója van ma felejtethetetlen, jó Paulina testvérem halálának.”

Paulina halála napján minden évben emlékműveset gyűjtött. Első leánygyerekeknek, mely fia után született, Paulina nevet adta.

„Az Altneuland” könyvet neki dedikálta.

Halála előtt egy évvel 1903 március 5-én végrendeletében megnevezi, hogy egyszer az ő közeli hozzátartozói, szülei tetemével együtt a Pesten eltemetett Paulina testvérem hamvait is helyezzeék el Erec Izráelben örök nyugalomra.

A zsidó nemzeti kegyelet eleget tett nagy fia kívánságának.

Jeruzsálemben alusszák örök álmukat, a hegyen, melyet nevérol Herzl-hegynek neveztek el, az új zsidó ország, magyar földön született megalapítója és családja, köztük Paulina is.

LIFTJEBŐL LAKASABA BIZALOM BUTORT ? BODNER nek töl het

BODNER

JAFFA 289 út, 15. sz. üzlet. (A fogház mellett.) Telefon: 80706

A HITACHDUT OLEJ HUNGARI A ORSZÁGOS KÖZPONTJA Felhívás a magyarajku jisivhoz!

A magyarajku jisiv érdekeinek megvédése és az új magyarajku olék szellemi és gazdasági klitájának előmozdítása mulhatatlanul szükségessé teszi

a magyar jisiv erőteljes megszervezését. Ebből a célból a HOH országos vezetősége elhatározta, hogy december (Tevet) hónapban

nagyarányu szervezési akciót bonyolít le az egész ország területén.

Uj OLEK! VATICOK! Lépjetek be valamennyien a HOH helyicsoportjába, mert ezáltal önmagatokon és testvéreiteken segítetek. Ahol nincsen helyicsoport, de meg van a tárgyi lehetősége ennek megalakítására, szervezzétek meg a magyarajku olékat és közöljétek ennek megtörténtét a központtal, amely segítségetekre lesz a helyicsoport megalakításában.

REGI TAGOK! Szervezzétek be ismerőseiteket, barátaitokat a HOH-ba! Erősítsétek a magyar jisiv átfogó szervezetét.

Az alábbi belépési nyilatkozatot töltsétek ki és juttassátok el a HOH legközelebbi helyicsoportjához. Ha nem tudnátok a helyicsoport címét, vagy helységeketben még nincs helyicsoport, úgy küldjétek be az alábbi belépési nyilatkozatot a HOH országos központjához, Tel-Aviv, Lillienblum 33.

BELÉPÉSI NYILATKOZAT

Alulírott kérem felvételemet a Hitachdut Olej Hungaria tagjai sorába.

Név: _____ Cím: _____
 Születési év: _____ Születési hely: _____
 Foglalkozás: _____ Munkahely: _____
 Ideérkezési év: _____
 Havi tagdíj: _____ mill
 1950 _____ hó _____ n.
 aláírás.

LEVELEK a szerkesztőhöz

Válassz dr. Ungér Bőlának

Örömmel olvastam az Uj Kelet hasábjain soraidat, annál is inkább, mert minden, ami az új olé fogalmával kapcsolatban van érdekel. Szeretnék tanulni és hibáimat kiküszöbölni, hogy az új olé csunya és megvetett ruháját, valahol egy félreeső sarokba dobjam. Nem akarok részletelemzésbe bocsátkozni. Csak nagy általánosságban szeretnék hozzászólni a felvetett témához. Az új olékkal kapcsolatban többek között azt írod: „Beszéljünk minden kertelés és szépités nélkül, amint ezt a téma komoly-sága megkívánja, hogy az új olék, sérelmük igazí okát, önmagukban keressék.” Kategórikusan kijelentem, hogy az új olé kevés önkritikával rendelkezik és amikor még a helyesírási szabályokat sem tudja alkalmazni, már állás után to-lakszik.

Ezzel kapcsolatban csak annyit szeretnék leszögezni, hogy

a jiszráeli dolgozók nagy farsadalmában nem lehet különbséget tenni régi és új bevándorló között

és az állampolgársági törvény minden dolgozónak egyforma jogot biztosít ebben az országban. Azonkívül pedig az ipari szakmunkások és a jól képzett tisztviselők hiánya olyan katasztrófális méreteket ölt ebben a fiatal országban, hogy számos új olé nemcsak, hogy értékes kerék lehet az állami és városi gépezetben, hanem abban a percben, amikor a hajóról lelépett, szaktudásával üzemekről és gyáraknál tanácsadó szerepet tölthet meg, még akkor is, ha héber nyelv-ismerete csekély, vagy nagyon hiányos. Tényeket kell megállapítani és ez hozzátartozik a mindennapi élethez, hogy

az elvengző ipari munkánál sokkal fontosabb a szaktudás, mint a nyelvismeret.

A hivatalokban viszont vannak olyan munkaterrénumok, melyeket az új olé csekély héber tudással is kitűnően el tud látni. A mérlegképes volt főkönyvelő csekély héber tudással egy nagy gyár könyvelési gépezetét is el tudja irányítani. Ami az új olé helyesírási tudását illeti, vannak az országban olyan régi tisztviselők is, akik a mai napig sem tudnak helyesírni és Magyarországon a minisztériumokban is voltak ilyen tisztviselők. De jelenleg nem arról van szó, hogy az új olé tud-e helyesen írni vagy sem, hanem arról, hogy a szakképzett új olék, csekély héber tudással is, megfelelő állásba helyezétek, ahol szaktudását és szervező képességét a köz szolgálatába tudja állítani.

Hagyjuk az olékat! Nemcsak bennük van a hiba!

A gálutban mindgyik kiválóan megállotta a helyét, ki a munkapad mellett és ki az irodában. Jó szervezőknek és kiváló munkaerőknek bizonyultak és most is azoknak fognak bizonyulni,

ha a régi bevándorlók nem fognak gútat vetni az új olé elhelyezkedési lehetőségének.

Az új olék dolgozni akarnak, éppen azért, mert „nincs tőkéjük”. Ezt a problémát nem lehet elintézni azzal a megállapítással, hogy kevés önkritikával rendelkeznek és hogy az elhelyezkedésük körül felmerült nehézségeket önkritikában keressék. Az önkritika bőségesen alkelle azoknál is, akik már hazumosabb ideje dolgoznak a városi és állami adminisztrációban, de rosszul és eredménytelenül.

Azok gyakoroljanak önbírálatot maguk felett, akik az irodában, vagy a munkapad mellett seletjes munkát végeznek. Adják át helyüket a jól szervezni tudó és szaktudással rendelkező oléknak.

Segítsük az új olét, aki teli idealizmussal lép az ország földjére és tehetségének javát akarja nyújtani az országépítés erőfeszítésében. Ne beszéljünk az oléval felsőbb-séges hangon, hanem két kézzel karoljuk fel és adjunk neki lehetőséget, hogy behozniisa képességét.

Mohrer Oszkár, Szanhedria.

A Hitachdut Olei Hungaria PETACH TIRVAI SZNIFFJE UNNEPÉLYES

CHANUKA BÁLT

rendez december hó 9-án, szombat este fél 8 órakor a „GIL” disztermében, Rechov Nachlat-Zwi 31. Jegyek elővételben félfontos árban GLUCK fűszerkereskedésben, Pinszker 33 sz. és STAMLER ékszerésznél az új passzázban. 6074

Chanuka gyertyagyújtás. Fehér Ilona hegedűművész és más művészi számok. - Kitűnő jazz. Büffé. Halászat. Fánk sütés. Szórakoztató játékok stb.

Wertheimer Áronné, a jisiv első „magyar” chalucája

Írta: Dr. Barsiné Freund Minna

Tekintélyes, ismert, kiterjedt család volt Kolozsváron a Wertheimer család. Az idősebb kolozsvári nemzedék emerte és gyászolja Wertheimer Áronné, aki pár héttel ezelőtt Kfár Baruchban tért örök nyugalomra. De nemcsak az idősebb nemzedék, a harmadik és negyedik állja „magyar” bevándorló és az egész akkori ifjúság rajongott Wertheimer Áronnéért. Az ő házában találtak meleg otthonra, igaz baráti fogadtatásra a 920-as évek első érzései. Az ifjúságnak a „Mamsija” volt, ami a szabta névnek felel meg és az a név mindvégig rajta is maradt.

Kolozsvárról még az első világháború idején elsodródta a viharos élet Wertheimer Áron családját és az ellenforradalom véres napjait, Horthy hordái a Dunántúlon, a Balaton vidékén érik őket. Egyetlen fiuk, miután hősiessen végigküzdötte a világháborút, ahonnan szívballal került vissza, épp azokban az időkben Balatonkereszteúron egy tiszt szanatóriumban volt gyógykezelésen. Horthy „főhérsége” végigsöpört vérengző hadjárataival a Balaton környékén. A Wertheimer fiú tragikus halála itt következett be, amikor felszállt egy vonatra. A „fehér vitézek” leránták a vonat lépcsőjéről és meggyilkolták.

Wertheimerék a szomszédos Balatonlelén tudják meg a hírt. A tragikus veszteség mélyen szántott bele a szerető anyai szívbe. Megérelődik a gondolat Wertheimer né agyában, hogy ott hagyja örökre Magyarországot! 1920-ban volt! Otthagyni örökre a szomorú emlékeket, azt az országot, ahol a gyűlölet vad orgáákat ült azokban az években, — ez a vágyakozás hamarosan otthon talált a sebzett gyászoló szívekben. Wertheimer Áronné Palesztina mellett döntött, itt, csakis ezen a földön remélt győzve találni fájdalomra. Így történt, hogy a család a fiúk után 30 napos gyász után már felkészülve, összecsomagolva állott a nagy útra. A jóléthez szokott, dúsgazdag család, sok viszontagság után és a sors játszi szeszélye folytán egyetlen fillér nélkül kötött ki az ösök földjén.

Az első chaluci munkát Wertheimer Áronné egy panzió megnyitásával kezdte el az akkor még fiatal Telavivban. Néhány pesti nőtel mernők volt a panzió első lakója. Úres órákban ezek a lakók közre is működtek a panzió munkájában és felvirágoztatásában. Abban az időben volt ez, amikor egy családot képezett az itt élő összes magyar, oly kicsiny volt a számuk és olyan nagy volt az összetartás. Az összetartó fonál, a lelke ennek a „családnak” is Wertheimeré volt. Wertheimerének a panzióban két leánya, dr. Vadasné és dr. Emődiné voltak a személyzetet pótló segítségével. A „lakók” pénzt is előlegeztek a vállalkozáshoz. Majdnem elfutárja, miniatűrje volt ez a „sutfut” a későbbi „kooperatívoknak”, csak osztalék nélkül. A panzió bankrottját a lányok házassága okozta. Felmondták a szolgáltatást, mert saját háztartásaikat kellett vezetniük.

Ekkor Tibériásban kézimunkatanítónő lesz Wertheimeré. Amerikai exportra dolgoztak a vezetése alatt álló leányok palesztinai motívumú kézimunkákat. Ugyancsak előfutárja volt ez a „pionir” munka a mai „export-lázunknak”.

Wertheimer Áron ezalatt meg alapította az első „idősebb-generáció-kvucát” Sarona mellett (a mai Kirja vidékén), amely kvucának a legifjabb tagjai 60 évesek voltak, őmaga pedig 50 évet töltött be. Amikor a merész vállalkozása

társaság felütlötte sátrát a mai Nachlat Jicchak helyén, a Szochnut felfigyelt a céltudatos, komoly és szakszerű munkára és megtörtént a várvárt boldog csoda: a Keren Kajjemet letelepítette a kvucát az Emekben, a mai Kfár Baruch helyén. 150 dunám elhagyott, tüskés, bogáncsos földet kapott egy-egy család. Megvolt a beteljesülés. Saját országban saját föld a talp alatt. De a kétezeréves kemény rögök nehezen engedtek még a traktornak is. Elkezdődött a szivós harc a földdel. A nehezégek sokakat elbátortalanítottak. A kvuca nagyrésze továbbvándorolt Kfár Baruchból. A Wertheimer család ott maradt, gyökereket eresztett és kitarított mindvégig. Hamvaik ott találtak örök pihe nére a rögös chaluci út után.

Kfár Baruch keletkezésének érdekes epizódja Erdélybe nyúlik vissza. Egy dúsgazdag milliomos, romániai zsidó, Baruch Kahane, a forradalmi idők zajában, a torlódo események viharában elhatározta, hogy hatalmas vagyonával zsidótestvéreinek fog segíteni. Erdélybe jött, hogy a Romániához csatolt új testvérekkel, „nyugati zsidókkal” tárgyalja meg a különböző, még kiforratlan elgondolásait. Kolozsváron dr. Weissburg Chajim „kezebe került” ez a tétovázó milliomos és ő beszélte rá, hogy pénzével kolóniát alapítson az Emekben, amelyet akkoriban vásárolt meg a Keren Kajjemet az araboktól. Így jutott a Keren Kajjemet ahhoz a hatalmas összeghez, amellyel Kfár Baruch alapít megvettette. Nagy esemény volt ez. A falu így nyerte a Kfár Baruch nevet, Baruch Kahane-ról.

Kfár Baruch fejlődése, mai állapota, képe, sokat köszönhet Wertheimerék kitarító, chaluci munkájának. Wertheimer Áronné a „magyar” jisiv első igazi chalucája volt. Nem járt kitaposott úton, „hachsaraiát” a maga tapasztalataiból szerezte. Sohasem csüggedt el. Inkább bátorított másokat.

Sokat halljuk mi azt, hogy nem voltunk itt a kezdetnél, mi, „magyar-zsidók”. Itt voltunk, csak, amit mi szántottunk fel az ősi föld ugarán, nem kerül a mi számlánk aktív oldalára. Még mi magunk

sem tudjuk, hány ilyen nevtelen, szerény, csöndes, szivós hőse volt az országnak, mint Wertheimer Áronné. Ő minden kétséget kizáróan a kezdeti huszas évek első igazi hősi pionirja volt az ország-építésnek.

Amikor a mandátum első éveiben összeírták, hogy kik akarnak palesztinai állampolgárok lenni, Wertheimerék már a hajnali órákban lesték, hogy mikor nyitják ki a hivatalt és ők kapták az első számot a palesztinai állampolgárok sorában.

Azokban a súlyos időkben sem panaszkodott Wertheimer Áronné, amikor minden nap külön áldozatot kívánt az embertől. A mai „cena”, a pontrendszer, eltörpülő áldozatok az 1920-as évek kezdeti küzdelmeihez képest. Nem ósárolta az országot. Holott divat volt már akkor is lekicsinyelni, karhóztatni mindazt, ami itt van, panaszos sírásokban. Békétlenkedésben akkor sem volt hiány! De a Wertheimeré szótárában, az ő ajkain erre nem volt szó. Lelkes híve volt ennek a földnek, szerette és megértés volt a szívében az ősi rögökkel és a kemény harcokkal szemben is. Pedig finom, törekény lénye a régi rokkokó-világ egy idetévedt, itfefejtett típusa volt. Aki nem szokta meg azelőtti életében, hogy teheneikkel bajlódják, h zában a kigyók és skorpiók otthonosan ki- és beszéljenek, hogy tyúkóákat tisztogasson és — Wertheimer Áron halála után, egy 150 dunámos gazdaság fáradságos terheit vállaira vegyen. Nagyvilági szalondáma maradt lényében. A maga új kis birodalmában, a kfárbaruchi falusi szerény otthonában is „nagy házat vitt”. Találkozóhelye volt az ő háza a 920-as évek turistáinak és minden „magyar”-nak, aki az országba tévedt.

Halála után párnap alatt az előző napi Uj Keletet találták. Pírosan meg volt jegyezve rajta Lailla jónő jövődelése, hogy Izraelt nem érheti bántódás, ha világháború is törne ki. Ez az ország csak fejlődni, virágozni fog tovább. Ez a lappellány volt a parnája. Ez volt utolsó gondja és vigasza: hogy Izraelt virágozni fog, ha vihar is tombolna, ha orkán is söpörné el ezt a világot. Ezzel a megnyugvással, Izraelt féltő, békés, szerető gondolatával szállt a sírba Wertheimer Áronné Kfár-Baruchban, 84 éves korában.

Kfár Baruchban fennmarad emléke: unokái és dédunokái tovább folytatják művét.

Az irodalom és művészet világból

A „SHORT STORY” DIADALA

Rendkívül érdekes nemzetközi pályázatot hirdetett meg ez év tavaszán a „New-York Herald Tribune”, amely a legjobb rövid novellát 5000 dollár díjjal tünteti ki. A pályázat megszervezése is újszerű: felszólították részvételre csaknem az összes kulturált nemzeteket — köztük Izraelt is. Minden országban egy kijelölt újság szerkesztősége meghirdeti a pályázatot és a legjobb novellát díjjal tünteti ki, azonkívül elküldi a pályázat nemzetközi központjához. Az így „döntöbe” került novellák, „short story”-k, közül a legjobb kapja meg a nemzetközi díjat, az ötezer dollárt; s ami talán minden díjnal többet számít, az összes döntöbe került novellákat a központi jury azután elküldi a résztvevő nemzeteknek, amelyek sorra leközlik őket a kijelölt újságban. A verseny most olyan stádiumban van, hogy a közeli hónapokban megkezdik a nemzetközi díjat nyert novella és az összes nemzeti díjat nyert novellák leközlését, amely körülbelül egy évig fog tartani.

Izraelben a „Háárec” rendezi a pályázatot, amelyet április 14-iki számban meghirdetett. Az első díjat — 150 fontot — a Háárec jürye két nyertes között egyenlő összegben osztotta meg. A két nyertes, Aharon Amir, „Háborús elbeszélés” című novellájával és Niszim Aloni „A költő, a katona és a paraszt” című novellával nyerték el a nemzeti díjat. A két díjnyertes novella már a nemzetközi zsüri kezében van. Ezeket a novellákat, ha nem is nyerik meg a nemzetközi díjat, leközlik az összes résztvevő országokban. Amint a „Háárec” is nemskára megkezdte a többi nemzetek díjnyertes elbeszéléseinek közlését.

Oly nagyarányú ez az irodalmi „összefogás”, a rövid novella frontján, hogy valóságos nemzetközi versenyé vált, mint valami olimpiád, messiás ülnöve egy irodalmi pályázat határain. Más szempontból nézve, ez a short story, a rövid elbeszélés diadalát jelenti az utolsó évtized hosszú, többkötetes regényeivel (roman-fleuve) szemben. Gyors ütemű, rövid léleketű életünknek ez az irodalmi forma talán jobb kifejezője is.

és több Sartre-darabban aratott óriási sikert. Ezt a sokoldalú művészi tehetséget csak úgy érthetjük meg, ha tudjuk, hogy Beate v. Molo milyen örökséget kapott a sorstól: a világhírű színésznek, Alexander Moissinek a lánya. Maga Moissi már évek óta nyugosza örök álmát a világ egyik legszebb és legmagányosabb helyén, a morcotei temetőben, a tessini félsziget legmagasabb csúcskéjén.

ISACHAR RYBACK EMLEKKIALLITASA A TEL-AVIVI MUZEUMBAN

Most tizenöt éve, hogy Isachar Ryback, ismert zsidó festő 37 éves korában meghalt. Amerikában élő özvegye emlékkiállítását rendezett férje összegyűjtött fontosabb képeiből a tel-avivi múzeumban. A kiállítás megnyitását Mokady festő méltatta a kormány részéről: az elhunyt művészt, kihangsúlyozva azt a mélyen gyökerező zsidó érzést, amely minden művéből kisugárzik.

Ryback Litvánia szülőltje s műveiben visszaverődnek a gyermekkor összes zsidó emlékei: a chaszidikus környezet és nevelés, és a pogromok borzalmak. Első képeiben a kubizmusba menekül és ezen keresztül örökíti meg élete szörnyű tapasztalatait, groteszk romantizmussal és melankóliával vegyítve. Később a józanabb realizmus felé hajlik, mindig megőrizve a drámai alaphangot. 1926-ban Párisba költözött, ahol kiállt a Salon d'Automne-ban és a Salon des Indépendantsban, majd kerámiát a Sévres-i múzeumban. A párisi modern festőtársadalom ismert és értékelt figurája volt 1935-ben bekövetkezett haláláig. Ryback vizuonárus művész, tele könnyű fantáziával és sok tulzással. Képeinek legnagyobb része zsidó témájú, amelybe ifjúságának minden hévét és exaltáltságát beleviszi. A színek technikája tekintetében sokat tanult a párisi festőktől. Különösen Soutinera emlékeztet több képe, akivel lényének tragikumában is osztozik. Ryback azonban mosolyogni is tudott: van néhány igen szelíd, kedves képe, állatképek és azok, ahol a zsidó paraszt életét örökíti meg.

m. g.

EGY NŐI SZINPADI RENDEZŐ

A másfél évvel ezelőtt megnyitott müncheni Ateliertheater igazgatónője, drámai hősnője és rendezőnője Beate von Molo. Ritkaságszamba megy női szinpad rendezőt látni; ez a foglalkozás egyike azoknak, amelyek csaknem kizárólag férfimonopóliumok, mert nemcsak tehetséget, de valósággal fizikai erőt is igényel. Beate von Molo kitűnően oldja meg az összes felmerülő problémákat a rendezéssel kapcsolatban és komoly, művészi szinpadra fejlesztette az Atelier-szinpadat. Szerinte a szinpad rendezés tulajdonképpen női munka: sok iniciációt, érzést és belátást igényel. Miért ne tudná tehát nő is ellátni ezt a foglalkozási ágat. Ami a színészekkel való együttműködés nehézségét illeti, Beate von Molo azt állítja, hogy a nőkkel kitűnően tud dolgozni, míg a férfiszínészekkel összehasonlíthatatlanul nehezebb a munkája. „A férfi színészen valami ös-öztön folyton lázadozik az ellen, hogy nő vezesse”, mondja.

Beate von Molo kitűnő drámai színésznő is. Steinbeck híres darabjában, „Egerek és emberek”-ben

B **JÓJON HOZZANK**
U **MEGLATJA ERDEMES**
T **Európai és hazai**
O **bútorok!**
R **CSERE**
ELADAS
VÉTEL
Legújabb patent
reklamiekt.
DIENGOFF 288.

NEGYEDEVSZAZADA
AZ ORSZAG VEZETO
műköszörűse
DAVID NEUMANN
Uj osztályok:
FEGYVERJAVITAS,
VASESZTERGALYOZAS.
TEL-AVIV, JAFFA ROAD 48.
FIOK:
TEL-AVIV, ALLENBY 46 SZ.
(5865)

ELADÁS RESZLETFIZETESRE ES BIZOMANYBA!
ELADUNK RESZLETFIZETESRE:
Bútor, jégsekrenyeket, cipőt női, férfi- és gyermekruhákat, gyermekkoscsikat, gyermekágyakat, kristályt, porcellánokat, szőnyeget, villamos cikketek, ékszereket, varrógépeket, kerékpárokat, paplárokat stb. stb.
Ugyanakkor átveszünk bizományba, megelőlegezünk és megvásárolunk mindenfajta fent felsorolt árut, (cipő és ruházati cikkek kivételével)
„TAAM - CHAIM”
I. TITINSCHIEDER 6005
TEL AVIV, ALLENBY U. 27. (Az udvarban az utolsó ízlét.)

Komoly egzisztenciát nyújtó három havi
kozmetikai kurzust
nyitok, amelyen a szakmába vágó összes ismeretek, úgy elméletileg, mint gyakorlatilag elsajátíthatók. Előadási nyelv: magyar, német, jugoszláv. Kurzus kezdete 1951 január 15. Jelentkezés:
„RACHEL” KOZMETIKÁBAN
Jeruzsálem, Rechov Mamilla 34. II. emelet, „Ora” kávéház mellett 6120

HITACHDUT OLEJ HUNGARIA SZNIEFF NATANJA
Meghivó
A Hitachdut Oléj Hungaria december 9-én, szombat este 7 órai kezdettel a Bét Ezrachban, Kupát Cholim Amami mellett, műsorral és táncal egybekötött
CHANUKA-ESTÉLYT
rendez, amelyre Natanja magyarul beszélő polgárait szertettel meghívja.
JÓ ZENE! 6107 BUFFET!

ÉRTESÍTÉS
T. vevőim és ismerőseim sz. tudomására hozom, hogy a jaffai Bodner Testvérek bútorüzletéből kiváttam és megnyitottam új bútorüzletemet
BODNER UZIEL és TSA. cimen
TEL AVIV, KING GEORG 69. SZAM ALATT
Európai és belföldi bútor, vétel, eladás és csere. 6082

Parnassus CILLI WANG
az 6 parodikus és groteszk „Cilly Simphoniá”-jában.
Zongorán kíséri: Vim de Vries.
TEL-AVIV
Vasárnap, december 10-én, d. u. 4 órákor. Az „Ohel Sem”-ben, felnőtteknek és gyermekeknek.
JERUZSALEM
kedden, december 12-én este 9 órákor az „Edison”-ban.
RAMAT-GAN
szerdán, december 13-án, este 8.30 órákor „ORDEA” moziban. Bővebbet a falragaszokon.

Uj hang az Ön otthonában...
ha rádióját tökéletesen megjavítja
RADIO - „SHERUT”
BRANDSTAEDTER BROS & CO.
T. A. BILU-u. 2., Shenkin sarok.
Egyéves garancia. Vizsgálat díjtalan.

Pattanásos arcát
tökéletesen rendbehozza szakszerű kezeléssel
„LILLY” kozmetika
TEL AVIV, Hess utca 9.
INGYEN TANACSADAS.

BECSBEN és BUDAPESTEN
16 éven át működött
Kozmetikai szalon
tökéletes arcápolás, szempilla-festés, végleges szőrellátoztatás, diatermia
LA BELLA
Dr. Kovács Elemérné
TEL-AVIV, CREMIEUX 23.
(6-ös Habimah előtti megálló)

HAIFAI ÚTMUTATÓ

Porcellán szervizek, disztargyak, kepek, kristályok, külföldi bútorok, zongorák
VETELE ELADÁSA

Signon

Líttek kiváltása és értékesítése.
Beraktározás.
Szemesi és társas Lakásberendezési szaküzlet
HAIFA, Herzl u. 61.



Giselle

NOI FODRASZ-ES KOZMETIKAI SZALON
Haifa, Herzl u. 61.

Kozmetikai osztály új vezetője
M. BARÓ ILA (Kassa)
a legmodernebb gépekkel.
Q U R Z // EPILLACIO
Tantíványt vállalok 4963

Fontos minden új Olénak!!

A legújabb rendelet értelmében
MINDEN ALIJAZÓ
500 FONT ÉRTEKŰ ÁRUT HOZHAT BE
Saját érdekében jelentkezzen —
érkezésétől számított két héten
belül — **NÁLUNK** összes formali-
tásai elintézésére. Atvesszük szá-
lftmányait már a feladóállomáson

VAMKEZELEST, HAZHOZ SZALLITAST OLCSON VALLALUNK
SZAKSZERŰ FELVILAGOSÍTÁSOKKAL SZOLGÁLUNK:
HAIFA, ALLENBY 12, POB 1965. — TELEFON: 2998 és 4270.

OCASSION LOUVRE M. WEISZ, vezető
HAIFA, MENACHEM 2. (Herzl 48)

Vesz, elad
bizományba
elfogad

Porcellán-szervizet, krisztályt, szőnyeg, képeket, NIP-, DISZ- és ERTEKTARGYAKAT, BUTORT, ZONGORÁT, — KÉZIMUNKÁT, ÁGY és ASZTAL-NEMŰT 6115

Mindennemű kárpitos bútorok, rekamiék, fotelek

„REFIDA“

HAIFA, BEN JEHUDA 21a.
(Segédet felvesszünk.) 6031

Veszünk 3514-a

antikvitásokat, európai és ázsiai műtárgyakat, festményeket, finom porcellánokat, kristályokat, szervizeket ezüsttárgyakat, skszert, elegáns bútor, zongorát, szőnyegeket, finom ágy- és asztalneműt stb.

IZRAEL LEGNAGYOBB
OGGASIO-UZLETE
Aron Kohn & Lubarsky
HAIFA, Herzl-u. 26.
az Anglo-Palestine Bankkal szemben

1-2-3 szobás lakások
Hádár Hákarmelen, a Kármel-hegyen, a haifai öbölben
bérbeadók és eladók.
EXISZTENCIÁK, TELKEK és HÁZAK (bérházak és családi házak) **S. Sternberg és Fia**
HAIFA, HERZL UTCA 29. sz.
10-1, 5-7. — Tel.: 3715, 2245.

Nagy választék
órákban, ókszerekben,
arany és ezüsttárgyakban

N. DICKMANN

Saját javítóműhely.
IFA, JAFFA UT 40.
Fényképezőgépek. Látzerész.

A. FELDMANN
PETROZSÉNYBŐL

HAIFAN, Arlosoroff u. 3. alatt
optikai-, órajavitó-, ókszer- és foto-üzletét (műhelyt) megnyitotta. Szakszerű, figyelmes kiszolgálás. (5943)

Varrónok figyelmebe!

Gallerok, bluzok, ruhák és monogramok **GEPHIMZE SÉT** modell után vállalok.

KLEIN MARGIT
Haifa, Arlosoroff 35
4494 (bent az udvarban)

KAISER
SZAKKEPZETT ÓRAS
gyorsan, jól, olcsón javít.
HAIFA, Hechalutz u. 51.
Aranyat és ezüstöt vesz. 6010

MARGO
KOZMETIKA
(ezelőtt Gisella-nál) most
HAIFA, HECHALUTZ utca 3.
Bőr- és hajkezelés a legmodernebb villanyos készülékekkel. 6084

Disztinyvált 30 éves Budapest-bukaresti diplomával és több évi gyakorlattal rendelkező kozmetikusnő, Tel-Aviv, vagy Haifán lakással rendelkező **TARSAT**
keres. Megkeresések „Correct és kellemes” jellegre haifai fiókkiadóhivatalba, Shapira 13.

Hol szorakozzunk Haifán?

Mozi előtt és után **ENNI LEHET SOK HELYEN.**
DE JOL MAHIR étteremben
CSAK A **SHAPIRA 13. SZ. ALATT**

Haifai mozik műsor:

ORION: TOLVAJOK UTJA (Richard Conte, Valentina Cortessa)
AMPHITEATRE: A KET NOVER (Izraeli premier, Jennie Goldstein Muni Serof — jiddisül beszélő film)
ORAH: WABASH AVENUE (Színes film, izraeli premier, Betty Grable, Victor Mature)
ARMON: AZ OROKÖSNŐ (Olivia de Havilland, Montgomery Clift Ralph Richardson)
EN DOR: A CSÓKOS BANDITA (Színes film, Frank Sinatra, Katherin Grayson)
HADAR: A táncoló kalóz (Színes film)
MAY: ELJÖTT A NAP (Az új izraeli program)
MAYON: KETTŐS SORS (Dolores del Rio) 3-ik hét)

Kohn Gizi Székelyhid
ezuton hívjuk meg — címek hiányában — jóbarátainkat és ismerőseinket, december 13-án, szerdán, d. u. 6 órakor, Tel-Aviv, Rech. Javneh 27. sz. alatt tartandó esküvőnkre. 6104

Rosenthal Aron Nagyvárad

CSILLAGHULLÁS A KÖZELKELETEN

Jon Kimche feltűnést keltő könyvében számol be az angolok közelkeleti politikájának kudarcáról. — Beszélgetések Ben Gurionnal és Abdallah-val

Jon Kimche, a kiváló újságíró nemrég szenzációs könyvvel lepte meg a világot. A könyv, amelynek címe „A hét megrendült oszlop” egyszerre jelent meg Angliában és Amerikában. Kimchenek ez az első könyve politikai kalauz, amelynek célja elvezetni az olvasót a közelkeleti politika útvesztőjében. Izrael állama képezi a könyv központját. Kimche vizsgálja az 1915-1950 közötti eseményeket. A könyv minden egyes oldalán megmutatkozik a jólinformált újságíró, aki első kézből kapja értesüléseit. Kimche ismeri a közelkeleti „olajverseny” titkát, betéve tudja minden titkos záradékát annak az olajgyezménynek, amelyet Amerika kötött Ibn Szaud királlyal. Elárulja, még 1943-ban, a jaltai konferencia idején Sztalin azt ajánlotta Churchillnek és Rooseveltnek, osszák szét egymás között a közelkeleti olajforrásokat, a nyugati partnerek nem fogadták el ezt az ajánlatot. Kimche ugyanúgy ismeri az angol külügyi hivatal mesterkedéseit. Négyizben járta végig ezeket az országokat, — Irántól Tripolisig. Könyvének előszavában köszönetet mond azoknak, akik közvetlenül, vagy közvetett formában segítségére voltak az anyag összegyűjtésének. Így többek között Azzam pasának, Abdallahnak, Kirckbridenak, Ben Gurionnak, Shárétnak, Fadil Jamalinnak és még sok más vezető embernek, aki a három tábor egyikéhez — a zsidó, az arab és az angol világ-hoz tartozik.

Ötször szegte meg ígéretét! Es vajjon Faruk király elfelejtette Anglia baráti gesztusát, amit 1942-ben tanusított, amikor tankokkal vonultak be királyi palotájába...?

Bevin gyűlöletének titka

Kimche könyvének nagyobbik részét az angol-zsidó kapcsolatoknak szenteli. Igen részletesen ismerteti az 1945 utáni korszakot — az úgynevezett Bevin-korszakot, — amely az angol munkáspárt hatalomra jutásával vette kezdetét. Bevin ellenséges magatartását a cionizmussal szemben Kimche egy igen tanulságos adattal illusztrálja. 1945-ig — írja — Bevin semmit sem tudott Palesztináról, de lelke mélyén ott izzott a zsidók elleni gyűlölet. Az angol szakszervezetek vezéréként ugyan minduntalan beleütközött kommunista ellenfeleibe, akik nem egyszer keresztették terveit. Bevin egy nap rájött arra, hogy ellenfeleinek jelentős része zsidó volt. Ezt a körülményt sosem tudta elfelejteni.

Az Izrael elleni mesterkedések

Bevin cionista-gyűlölete akkor érte el csúcspontját, amikor az angol haderők kivonultak Palesztinából. Az volt a terve, hogy Izraelt eltünteti a föld színéről. Abban reménykedett, hogy sikerülni fog az araboknak a tengerbe kergetni a zsidókat. Kimche hosszasan tér ki azokra az akadályokra és nehézségekre, amelyeket az angolok gördítettek a jisu útjába. Anglia két fronton is igyekezett elgáncsolni az új államot: Lake Successban és a Közelkeleten. Anglia fegyvert szállított Egyiptomnak, Iráknak és Transzjordániának. Zárlatot rendelt el az izraeli kikötők ellen. Angol tanácsosokat küldött az arab konferenciákra. Kleyton brigádosa, az ismert mérgekeverő, a „megfigyelő” szerepét töltötte be az Arab Liga beiruti konferenciáján, amelyen az arab államok képviselői határozatallal mondták ki, hogy ellenzik az UNO 1947 november 29-iki határozatát. S ami ennél is fontosabb: London mindent elkövetett, hogy az Arab Liga államai biztosra vegyék az Izrael feletti győzelmet. Kimche elmondja, hogy 1948 május 11-én, amikor Mokraszi pasa, egyiptomi miniszterelnök, az egyiptomi szenátus tükös ülésén a szenátus jóváhagyását kérte az Izrael elleni angol katonai szaktörök véleményére hivatkozott, akik biztosították, hogy az egyiptomi csapatok két héten belül bevonulnak Tel Avivba... Montgomery tábornok, aki az 1936-39-es események idején Palesztinában működött és jól ismerte a viszonyokat, nyíltan kijelentette: „A zsidók megérdemlik sorsukat.” Montgomery nem volt aziránt, hogy Izrael veresége csupán napok kérdése.

Bevin tehát győzelmének küszöbén állott. Csak azután, hogy a zsidó hadsereg győzelmei ámulatba ejtették a világot — elsősorban pedig Anglia politikusait — változott meg az angolok magatartása. Kimche beszámol egy beszélgetésről, amely közte és Hector Mac Neil államminiszter között folyt le. A miniszter azt mondta, szűkség volt arra, hogy a két ellenfél csapolja egymás vérért. Mac Neil még hozzátette: „Jó volna, ha a zsidók alaposan helybenhagynák az egyiptomiakat. Miért nem bombázzák a zsidók Kairót?”

Abdallah szenzációi

A könyv analizisében Kimche három dokumentumra támaszkodik. A dokumentumok közül kétet Azzam pasa írt, ezek 1948-ban, a jeruzsálemi ostrom idején kerültek a zsidók kezébe. Kimche megállapítja, hogy Nokraszi pasa ellenezte az izraeli hadjáratot, s hogy Sir Allan Kirckbride, Anglia ammani követe „igen magas véleményel volt a zsidókról, azóta, hogy alkalmá volt néhány napot tölteni a zsidó kibucokban.” Kimche több ízben találkozott Abdallah királlyal és a Hasimita dinasztianak ez az uralkodója nyíltan, őszintén és kertilés nélkül beszélt előtte. A király rendszerint szenzációsánál-szenzációsabb leleplezéseket tett az újságírók előtt, de másnap, miután nyilatkozata körül hatalmas vihar támadt, mindent letagadott: sose beszélt újságírókkal, sose nyilatkozott, halvány fogalma sincs az egészről. Kimche azt is elmondja, valahányszor Abdallah kifejtette szá-

ján Faruk király nevét, egy pillanatra elfordult és megvetéssel köpött ki a szőnyegre.

Kimche azt is elárulja, hogy az ő kezdeményezésére 1947 októberében találkozás jött létre Azzam pasa és Aha Even között. A zsidók részéről ezen a találkozón Aha Evenen kívül Dávid Horovitz, a zsidó állam későbbi pénzügyi államtitkára is résztvett.

Kimche elmondja, meanyire dühbe gurult Barker tábornok, a palesztinai angol haderők parancsnoka, mert lapjában lekötötte a tábornok hírhedt napiparancsát, amely azt mondja: „A zseben keresztül nyomorítsátok meg ezt az undok fajzatot...” Barker előbb arra gondolt, hogy elkoboztatja Kimche újságírói igazolványát, de később letett erről a tervről, mert attól tartott, hogy ez a lépés még nagyobb vihart fog kelteni.

Hódolat Ben Gurionnak

Jon Kimchenek igen magas véleménye van Dávid Ben Gurionról, akit egy ízben úgy aposztrofált, hogy ő „a frakkos Messiás”. Izrael miniszterelnökében Kimche a főpap és a próféta szintézisét látja — szerinte Dávid Ben Gurion népevezér, akire Churchill mély hatást gyakorolt. Sok rokonvonal fedez fel Dávid Ben Gurion és Churchill között. Mindent egybevetve: Dávid Ben Gurion „a győzelem atyja” és „az erős ember”.

A Palesztináról szóló fejezetekben az olvasó szeme előtt elvonulnak mindazok az emberek, akiknek részük van az utóbbi évek eseményeinek alakításában. Mint-hogy Kimche nem rokonszenvezik az Ecellel, nem tud lelkesedni Bevin iránt sem, aki úgy tűnik előtte, „mint egy tipikus zsidó, aki detail kereskedést üz egy kis városban, valahol keletre az Elba folyótól...” Kimche arról is tud, hogy a rendőrség legalább tiszser nyomára bukkant az Ecel parancsnokának, minden egyes alkalommal vallatták is, de egyszer sem állapították meg személyazonosságát...

Jicchák Száde, a Palmach vezérééről Kimche a következő jellemrajzot adja: „A filozófia doktora, művészetszakértő, filmkritikus, újságíró, közbánya igazgató és cirkszi díjbirkózó.” Száde ugyanis mindezeket a foglalkozásokat űzte.

Ez tehát Jon Kimche újságírói panorámája. Mint mondtuk azonban, a könyv célja világos és Kimchenek sikerült is bebizonyítani: Anglia maga az oka annak, hogy elvesztette a játsszmát a Közelkeleten.

Miflegot Poale Erec Jisrael
Magyarnyelvű tagozata
Beer-Séva

December 8-án, pénteken este
8 órai kezdettel a Mafj-
óthónban

Chanuka ünnepelet rendez

komoly és vidám műsor kee-
tében tombolóval és egyéb
mórákalkató műsorral

Vendégeket szivesen lát

A RENDEZŐSÉG

INGET - PIZSAMÁT

mérték után, hozott anyagból,
REGI INGENEK szakszerű
újjágallorozását vállalja

Zimroni Tová
(Nota Gizi Kolozsvá)

TEL AVIV, Jozsef Házánál 3.
Shenkin 32 mellet. 5910

A MAGYAR NYELVTÉRÜLETRŐL SZÁRMAZÓ MIZRACHISTÁK IZRAELI TAGOZATA
Tel-Aviv, Achad Haam 20.

Meghívó!

A Mizráchi magyar tagozatának női csoportja vasárnap, december 10-én, chanuka utolsó estéjén, 19.30 órakor a tel-avivi nagytemplom emeleti dísztermében tombolával egybekötött, nagy

chanuka-ünnepélyt

rendez, amelyre a magyar nyelvterületről származó vallásos zsidóságot szeretettel várjuk.

Az ünnepi beszédet tartja:
Dr. Frenkel Jenő v. szegedi főrabbi

A chanuka-gyertyát gyújtja, héber és jiddis dalokat énekel:
Fuchs Ábrahám volt bukaresti főkántor.

6105 A VEZETŐSEG

AZ IDŐ RÖVIDSÉGE MIATT EZUTON PUCSUZUNK ROKONAINKTÓL ÉS ISMERŐSEINKTŐL. A VISZONTLÁTSRA!

6125 **MARKOVICS GYULA és NEJE**
HAIFA, ASFUR U.

UJ háziaszonyoknak!
"MALKÁ"
Paradicsom-fasirt



Isolates étellel gazdagítja menüjét, tiszta természetes anyagokból készült.

EGY OSOMAG ÁRA (4 fasirozott) 80 PRUTA
Gyártja: „Milko” Elelmiszerárugár Jaffa 44. utca, telefon: 80739.

HASZNÁLT és UJ
BUTOR POLITUROZAST

vállalunk műhelyünkben és háznál is

„DAN” POLITUROZÓ MŰHELY
Jeruzsálem, Merkaz Mizhari 33/32
I karus gyár mellett

6119

BOK PÉNZI KAPHAT LOMBARD TIFERET-ben

TEL AVIV, ROTSCCHILD St. Tiferet ház. — Allenby sarokház.
Báncsokra és mindenre, ami érték. Szakszerű ékszerbecslés.
Vezető: **HAJNA DAVID**, a budapesti Állami szövegírás volt beosztása. — 8-tól egyfolytában 5-ig 4930

Előrehaladott tárgyalásokat folytatnak az illetékes Minisztériumokkal és a Szochnuttal egy sikunépitési akció ügyében, amelynek a vételár részben külföldi valutában fizetendő. Ilyenformán a sikunlakások soronkívül építhetők fel, kedvező feltételek mellett. Aiket az akció érdekkel, forduljanak sürgősen:

Deutsch Zsigmondhoz

volt megyesi lakos

TEL-AVIV, Rech. Merkaz Mizhari 76. II. emelet
d. e. 10-2, d. u. 6-8. 6080

UJONNAN ALAPITOTT 6100

Cipőgyár Jeruzsálemben

keres azonnalra **kéziszakmunkásokat, cviklozó, duplirózó, Freserózó, modellező,**
valamint előrendű **luxusmunkára**

Jelentkezés: **SLOMO SOCHACZEWSKY**
Jeruzsálem, Romema, Binjané Hataaszija, d. u. 15-18 óra között.

ÓRAKBAN
és ékszerekben nagy választék.
ARANYAT és EZÜSTÖT
legmagasabb áron vesznek
JAVÍTÁSOKAT
szakszerűen vállalok.

Justic David ÖEG
JERUZSALEM, Julián u. 36/31
6023

MENYASSZONYI 6078
ruhák és fátjolok
ESTELYI
ruhák, legújabb modellek
KÖLCSÖN
és mérték után

Salon „ADIN”
T. A., Nachlat Benjamin 3.
Ügyeljen cégünk nevére és címére — Nincs fióküzletünk.

Szaktudással és óvadékkal rendelkező **KÉPVISELŐT**
keresünk fogarany eladáására fogorvosi és fogtechnikusi körökben, Jeruzsálem, Tel Aviv és Haifa részére.
Ajánlatok: „3470” jellegűre
GERSHON BEN, TEL AVIV,
Allenby 51. címen. 6128

MÉRTEK-SZABÓNÓT
perfekt munkaerő, valamint **VARBÓNÓT**
legfőbb mérték-munkához azonnal felvesszünk
Nőidivat-passage

F. M. WEISZ
Tel-Aviv, Ben Jehuda 26 szám
6079

Meghalt Slomo Kaplansky a haifai Technikum igazgatója

Az országépítés érdekes és értékes egyénisége dőlt ki a sorból, dr. Slomo Kaplansky mérnök, a haifai Technikum igazgatója személyében, aki tegnap hosszas szenvedés után Haifán meghalt. Kaplansky, aki 1884-ben Bialystokban született, Bécsben végezte mérnöki tanulmányait és már 1912-ben alijázott.

Külföldön a Poalé Cion mozgalom egyik alapítója és vezére volt, az országban pedig Merchavjá klub első tagjai közé tartozott és mint a munkásmozgalom egyik kitűnősége, vezető szerepet vitt a jisuv politikai életében is. 1924-ben a Szochnut Eekutivnek tagja lett és ezt a szerepet, mint a telepítési osztály vezetője 1931-ig töltötte be, miután három kongresszuson keresztül újra megválasztották.

Ekkor kikapcsolódott a politikai életből és minden energiáját a haifai technikum fejlesztésének szentelte. 1933-ban a Technikum igazgatójává nevezték ki és ezt a tisztséget nagy odaadással, rátermettséggel és lelkesedéssel töltötte be egészen élete végéig.

Kaplansky, aki a Mapámnak volt a tagja, az utóbbi években főleg tudományos munkájának szentelte életét. Számos könyve jelent meg különböző nyelveken, amelyekben az országépítés problémáival foglalkozott. Tagja volt a miniszterelnökség mellett működő tudományos tanácsnak is.

Kaplanskyt ma reggel temetik a Technikum udvaráról. A menet Merchaviába, az Emek Jezreel nagy kibucába vonul és ott helyezik örök nyugalomra.

Haifa (Az Uj Kelet tudósítója-tól.) — Kaplansky halála váratlanul érte a közvéleményt, annál is inkább, mert még tíz nappal ezelőtt rendes napi munkáját végezte a Technikumban, amikor hirtelen megbetegedett. Hat nappal ezelőtt megoperálták és ennek következtében meghalt. Már a kora délelőtti órákban hatalmas gyászjelentések hirdették a városban Kaplansky halálát. A gyászjelentéseket a Hisztadrut, a Technikum, az Egyesült Munkáspárt (Mapam) és más egyesületek adták ki.

Kaplansky már 1919-ben a cionista végrehajtóbizottságnak és a Szocialista Internacionálnak tagja volt. Ugyanakkor résztvett a Keren Kájemet Lejiszráél ügyének intézésében is és szerepet játszott a Poalé Cionban, majd az Egyesült Munkáspárt megalakulásakor annak politikai intézőbizottságának tagja lett.

Irodalmi téren is komoly tevékenységet fejtett ki. Könyvei héber, angol, orosz, jiddis nyelven jelentek meg. Első írása „A zsidók és a háború” 1915-ben jelent meg, majd néhány év múlva „A letelepülés problémája az országban” címen adott ki könyvet és alig pár hete jelent meg utolsó műve „Cházon vohágsámá (Álom és valóság)” címmel.

A Technikumnak 1932 óta volt rektora dr. Kaplansky, aki minden erejével az intézet fejlesztésére törekedett. A közeljövőben megnyíló aviatikai osztály működését azonban már nem érte meg.

A rektor koporsóját tegnap délután 3 órakor hozták le a Rotshild-kórházból a Technikum dísztermébe. Tanárok, diákok és a Technikum alkalmazottai adnak

díszorséget éjjel-nappal a koporsó mellett.

A gyászhirot telefonon közölték az elhunyt Angliában tartózkodó lányával. Ugyancsak táviratokat küldtek a Technikum külföldi barátainak is.

Kaplanskyt Merchavián temetik el utolsó kívánsága szerint. Ehhez a kibucához ugyanis a legmelegebb kapcsolatok fűzték. A pézszáchi szederestét is mindig itt töltötte.

Chanuka miatt nem tartanak gyászünnepséget, a temetésen egy beszéd fog mindössze elhangzani a rabbinátus különleges engedélyével. A gyászmenet ma reggel 10 órakor indul a Technikumból és a koporsót Rechovton keresztül viszik Merchaviába. Még a tegnapi nap folyamán Haifára érkeztek Moshe Szneh és Ben-Áharon Kneszet-képviselők, akik résztvesznek a temetésen. Ugyancsak délelőtti 10 órakor képerces munkaszünetet rendelt el a Hisztadrut az elhunyt emlékére.

HABIMAH
MUSORA:

TEL-AVIV, szombat, december 9, két előadás, este 7 órakor és 9-kor
HILLEL HAZA
Tel-Aviv, vasárnap, december 10, ifjúsági előadás d. e. 11 órakor
CIÓN SZERELME

IZRAELI OPERA

Tel-Aviv, Habima-terem
kedden, dec. 12-én este 8.30 órakor
HOFFMANN MESEI
Vezényel: Gollinkin.
Előkészületben: FAUSZT.
Jegyek: Beilin, Allenby u. 67. m.

LI-LA-LO
IZRAELI REVÜ

Iroda: M. VALIN.
Tel-Aviv, Ben Jehuda 1., tel.: 60955
A Jascha-Haifetz teremben, Szim-tét Bét Haschoeva (Allenby mellett)

AKTUALIS REVÜ
A 18. SZÁMU
KERESZTJÉVTÉNY
Betétként 2 előadás: 7.20 és 9.45 órai kezdettel
Jegyek: a Jascha-Haifetz terem pénztáránál.

RÁDIÓ

PÉNTEK
6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek és élelmészeti hírek, 7.15 hanglemek, 10: szórakoztató zene, 12.30: a kórházak műsora, 13: hanglemek, 13.30: hírek, 13.45: Debussy: Kis szvit, 14: angol hírek, 15: francia hírek, — 15.30: Kábbálat sábbát cházán-dalokkal, — 16.30: klasszikus zenei kívánságműsor, 18: hírek, 19: héber melódiák, 19.45: könnyű zene, 20: katonadalok, 20.30: hírek, 21.15 péntekesti hangverseny (Jan Sibelius 85-ik születésnapja alkalmából), 22.15: angol hírek, 22.25: híresszefoglalás, 22.30: hanglemek.

SZOMBAT
7.30: Adon olám és hanglemek, 8.30: hírek, — 8.45: könnyű zene, 9: reggeli hangverseny, 10: zenei találós verseny, 10.30: könnyű zene, — 10.45: Haendel „Jehuda Hamakkabi” e. oratóriumának előadása, 12.30: kívánságműsor, 13.30: hírek, 13.45: cházánadalok, 14: angol hírek, 14.15: tánclemek az arab műsor keretében, 15: francia hírek, 16: modern zene, 17: Musorgsky „Boris Godunov” e. operájának második része, 17.57: Há-mávdil, 18: hírek, 18.30: chanukadatok, — 19: jiddisnyelvű adás új olék részére rövidhullámon), 20.27 a chanukagyertyák meggyújtása, 20.30: hírek, 20.40: sporthírek, 21: Melávé málká-műsor, 21.50: tánclemek, 22.15: angol hírek, 22.25: híresszefoglalás, 22.30: tánclemek.

Este 8.15 órakor a rádió magyar nyelvű műsort közvetít a 33.3 méteres rövidhullámsávon.

Törökországot és Görögországot is be akarják vonni az arab katonai paktumba

Nazem el-Kudsi szíriai minisztere lnök valószínűleg az Arab Liga legközelebbi ülése elől vizsi erre vonatkozó javaslatait

Kairó, (AFP). — Nazem el Kudsi szíriai miniszterelnök, aki a múlt hét vége óta Egyiptomban tartózkodik, az általános arab problémákkal foglalkozó megbeszélései során azt javasolta, hogy az arab államok között létrejött kollektív biztonsági paktumot terjesszék ki Törökországra és Görögországra is. Mint ismeretes, a paktum közös arab vezérkar kinevezéséről intézkedik a közös védelmi kérdések tárgyalására, továbbá az arab hadseregek átszervezését, felfegyverzésének és kiképzésének egységesítését írja elő. A szíriai miniszterelnök most azt javasolja, hogy létesítsenek szorosabb kapcsolatot az arab hadseregek, valamint a török és görög hadseregek között.

Irák és Transzjordánia még nem ratifikálta az arab kollektív biztonsági szerződést. Nazem el-Kudsi kijelentette Kairóban, hogy az iraki kormány hozzájárult a paktum ratifikálásához, tegnap azonban Kairóban azt közölték, hogy eddig semmiféle közlést nem kaptak Bagdadból erre vonatkozólag. Egyiptom fővárosában az a vélemény alakult ki, hogy a szíriai miniszterelnök felkéri majd, hogy javaslatát terjessze az Arab Liga legközelebbi ülése elé.

Novomeiski igazgató Londonba utazott a holttengeri koncesszió ügyében

Hír szerint a bonyolult kérdések és érdekek rendezése még sokáig fogják késleltetni az új megállapodás aláírását

London, (SFA). — M. Novomeiski mérnök, a holttengeri kálisó-művek izraeli igazgatója, szerdán Londonba érkezett, ahol tárgyalásokat fog folytatni a társaság és az izraeli kormány között kötetendő egyezmény végső megszövegezéséről. Novomeiski megbeszélései érin teni fogják az összes problémákat, amelynek a társaságnak Izraelbe való áthelyezésével, valamint a Pottash-társasághoz fűződő angol és transzjordán érdekekkel vannak összefüggésben.

Ezzel egyidőre Tel Avivban is folytatódnak a tárgyalások a holttengeri koncesszió ügyében. Az egyezményt ugyanis Izraelben fogják aláírni. A kérdést közelről ismerő körök megállapítják, hogy ezeknek a komplikált és rendkívül sokrétű tárgyalásoknak a nehézségei miatt ma még hozzáfőtőlegesen sem lehet megállapítani a szerződés aláírásának időpontját.

Egyébként a kálisó-művek ügyében nem beszéltek meg találkozókat Novomeiski és Horovitz pénzügyi államtitkár között, akinek minden idejét az angol pénzügyminisztériummal folytatott tárgyalások töltik ki. Horovitz ma és holnap magasrangú állami tisztviselőkkel fog tárgyalni ezekben a kérdésekben.

MÉRTEK UTAN, fűzők, mell-tartók, fehérneműk — hozott anyagból is 6067

Kohn Gizi és Irén
szalonjában, azelőtt Budapest.
TEL-AVIV,
Rechov Ness Cioná 5.

MINDENNEMŰ
GÉP- és AUTÓ-alkatrészek
STANCIK és FORMÁK
ESZTERGÁLYOZÁST
LEICHER
Petach Tikva, Barkochba u. 18
(Jégyár mellett) 6069

ELSŐRENDŰ
női fodrászt (nöt)
KERESÜNK AZONNALRA
„HEDY” női fodrászszalon
Tel-Aviv, Hess u. 1. 6112

RAMLEH
és környéke

legnagyobb
szencácioja

a Hitachdut Oléj Hungária

Chanuka bálja!

Tudnivalók! Hely: a Szochnut helyiségekben. Időpont: december 16-án, szombat este 8.30 órakor. Jegyelővétél: Kövessi fodrászüzlet és Gálet papírkereskedésben.

